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  ۹۷ سراسری آزمون داوطلبان
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اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

۲ 
۱۰  

  مهم  تذکر

  

گـردد. کـارت برگـزار می ۷۹ خرداد ۵۲دو روز جمعه   گزینه ۱۳ ۀمرحلآزمون آزمایشی  -۱
اند، نام کرده زمون برای داوطلبانی که از این مرحله به بعد ثبتاین آ  ۀورود به جلس

  توزیع خواهد شد. خرداد ۲۴شنبه  در روز پنج

۹۷خرداد  ۱۷شنبه  دو روز پنج گزینه ۱۴مرحلۀ نام در آزمون آزمایشی  آخرین مهلت ثبت -۲
نماینـدنـام  انـد و علاقـه دارنـد ثبت نام نکرده باشد. افرادی که در این آزمون ثبت می
ویـژۀ داوطلبـان آزمـونهـای آزمایشـی  آزمون -ها معرفی آزمون«توانند به بخش  می

  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۷سراسری 

های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

نامه و کارنامـه درج شـده داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ ۀشمار  -۴
جـایی باشد. این شماره را حتماً در است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می

  یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.

هـتدریج، از بعـدازظهر روز جمعـ به ۱۲ ۀمرحلاتی آزمون آزمایشی های مقدم کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو بـه آدرس  بر روی پایگاه اینترنتـی گزینـه ۹۷ خرداد ۱۱
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱۲ ۀمرحلهای نهایی آزمون  کارنامه ۀگیرد. برای مشاهد می

، به پایگاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروزخرداد ۱۱روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این ۀکارت ورود به جلس -۶
 رین مرحله آزمون آن را حفظ نمایند.اند، دقت نمایند که تا آخ کارت را دریافت کرده
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یت علوم آزمایشی گروه( ۱۲ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ   )جربـ
  

  
  ادبيات دوم 186تا  183هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -1
  ادبيات سوم 171تا  166اي ه صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -2

  معادل معنايي درستي براي واژهٔ راهوار نيست.» مراقب«  
  ادبيات چهارم 148و  112، 107، 57، 39تا  37، 26، 19، 18، 6، 3هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -3

  باشد. به معني شكر، آفرين، حمد، مدح، ستايش و سپاس مي» ثنا«  
  زبان فارسي سوم 170و  131، 130، 75، 74، 31، 30هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 زينۀگ: پاسخ -4

  شكل درست واژگاني كه غلط املايي دارند:  
  گرفتن غرامت -: خلع سلاح4گزينۀ /  : جدّي و مصُِر3گزينۀ /  -: 2گزينۀ /  : صيانت و نگهداري1گزينۀ   

  ادبيات چهارم 70ادبيات سوم و  3ادبيات دوم،  37و  32هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -5
  به معني ناپسند، مناسب عبارت است.» مذموم«با توجه به قراين معنايي كلام،   

  ادبيات دوم 80 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -6
  ادبيات سوم 175ا ت 173هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -7

  ، فجر اسلام: ميثاق اميرفجر3گزينۀ /  ، جنگ و صلح: تولستوي2گزينۀ /  پور ، از گلوي كوچك رود: مصطفي علي1گزينۀ   
  ادبيات چهارم 23 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -8
  هاي جامع آرايه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -9

  ».حق و انصاف«به معني » دادم«است و در » دادن«فعل از مصدر » ندادي«در » ادد«جناس تام:   
  افتادن و دست كسي را گرفتن كنايه است.  از پا در  
  جناس ناقص: پا و را  

  هاي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -10
  ر ازل با خيال قد معشوق پديد آمده است.الف) حسن تعليل: علت شكلِ صنوبريِ دل را اين دانسته كه دل د  
  سازد. معني چهره است؛ در معني فلز روي با آهن ايهام تناسب مي ب) ايهام تناسب: روي در مصراع دوم به  
  ج) استعاره: مضطرب بودن ذرهّ، تشخيص و استعاره دارد.  
  عقاب عشق -2من كبوتر حرم هستم  -1د) تشبيه:   
  يط اسلوب معادله (استقلال نحوي، تعادل معنايي و آمدن تمثيل) در اين بيت وجود دارد.) اسلوب معادله: تمام شرا ه  

  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -11
  . تلميح: داستان حضرت يوسف  
  شود. تشبيه: خار [مانند] يوسف مي  
  تضاد: سازگاري و ناسازگار  

  زبان فارسي سوم 66تا  61هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -12
  تهران [متمم] تبعيد كردند [فعل].  نهاد] پدرم را [مفعول] به ها  زماني كه [آن  

  زبان فارسي سوم 88 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -13
  ».شود مي«ها در معني فعل اسنادي  است، اما در ساير گزينه» رخدچ مي«رديف اين شعر است، اين فعل در گزينۀ نخست به معني » گردد مي«فعل   

  زبان فارسي سوم 96 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -14
  ربط است نه عطف.» واو«كار رفته،  به» واو«در اين گزينه هر دو   
  در مصراع اوّل بدل است.» جمله: «1گزينۀ   
  بدل است.» خود«است و در مصراع دوم، » سرارا«معطوف به » حاجات: «3گزينۀ   
  است.» جان«معطوف به » جهان: «4گزينۀ   

  زبان فارسي سوم 109تا  107و  96تا  94هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -15
  پرمعني است. اي نشانهدرفش كاوه  -1  
  موصوف و مسند                           
  رساند. نو را به قدرت مي فرمانروايي -2  
  موصوف و مفعول       
  عمومي است. قيامباشكوه ديگر، تصوير  صحنۀ -4و  3  
  اليه موصوف و مضاف  موصوف و نهاد             



 

 

سال 
 

صیلی 
تح

۹۷
 - 

۹۶
    
|    

داوطلبان
 

آزمـون
 

سری
سرا

 
۹۷

 

۳  

  زبان فارسي سوم 48و  47هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -16
  شوند: ي مفعولي ميئجز  ابراين با افزوده شدن تكواژ گذراساز، تبديل به سهناگذر هستند، بن» جوشيدن«و » دويدن«هر دو مصدر   
  جوشاندن دواندن/ جوشيدن  دويدن   
ي گذرا به مفعـول و ئي گذرا به متمم، كه در صورت اضافه شدن تكواژ گذراساز، چهارجز ئجز  ي گذرا به مفعول هستند يا سهئجز  ساير مصادر يا سه  

  سازند. متمم مي
  ادبيات دوم 92 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -17

  ها: كنند. مفاهيم ساير گزينه ها مي مشتركاً توصيه به عيش و خوشي در سختي 1بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  : سختي فراق و جدايي2بيت گزينۀ   
  بخش نيست. : عيش و خوشي بدون معشوق، لذت3بيت گزينۀ   
  جز ما. : همه شادند به4بيت گزينۀ   

  ادبيات دوم 120و  119هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -18
تر: در اين شعر، سـهراب  ، عبور از وضع نامطلوبِ موجود و رسيدن به وضع مطلوبِ ناموجود است؛ به بيان ساده»پشت درياها«مفهوم كلي شعر   

شـهر) را  آرمـان گرفته از وضع كنوني، قصد رفتن به دريا ( نيز شاعر، دل 3د. در گزينۀ پرداز  شهر مي سپهري به شرح سفرِ خيالي خود به آرمان
  بيانِ وفاداري عاشق. 4نصيبي و محرومي در عين تلاش است و گزينۀ  بيانِ بي 2و  1هاي  دارد. گزينه

  ادبيات دوم 173 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -19
  هـا، برتـريِ دل  دانـد. مفهـوم سـاير گزينـه به عاشق شدن است و شاعر عاشقي و ديگرپرستي را برتر از خودپرستي مي توصيه 2مفهوم گزينۀ   

) .كعبۀ درون) بر كعبۀ ظاهري است  
  ادبيات سوم 56 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -20

، برخلاف مفهوم آيۀ صورت سؤال، به اين نكته اشاره 4وجودات است. در گزينۀ مفهوم آيۀ صورت سؤال، تغييرناپذيري و ثابت بودن ذات و اصل م  
  ها: شود. مفاهيم ساير گزينه دارد كه همنشيني با نيكان، باعث تعالي ناقصان مي

  : شكايت نداشتن از فقر معنوي3/ گزينۀ  : تغيير نكردن ذات موجودات2/ گزينۀ  نيازي از ديگران : بي1گزينۀ   
  ادبيات سوم 98 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 زينۀگ: پاسخ -21

پذير بودن  ها، اميدوار بودن در زمان فراق و تحمل ، سختي رنج فراق در شب و روز است. مفهوم بيت صورت سؤال و ساير گزينه»4«مفهوم گزينۀ   
  آن به شرط وصال است.

  ات سومادبي 104 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -22
  ها: گردد. مفهوم ساير گزينه اين است كه آنچه باعث رنج است، سرانجام باعث خوشي و بهروزي مي 1مفهوم مصراع صورت سؤال و گزينۀ   
  : رنج بردن، مرگ تدريجي است.4/ گزينۀ  : رنجي كه از طرف معشوق باشد، عين خوشي است.3/ گزينۀ  : عواقب جبرانگاري2گزينۀ   
  ادبيات چهارم 4 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀگزين: پاسخ -23

  ها: عشق) و ملول نشدن از آن است. مفهوم ساير گزينه عاشق) به آب ( ، تعلّق ماهي (1مفهوم مصراع نخست بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  شود. زده نمي : عاشق از غم دنيا ملول و غم4/ گزينۀ  وجوي عشق بودن : در عين وصال، در جست3/ گزينۀ  : سخن گفتن در عين خاموشي2گزينۀ   

  ادبيات چهارم 25 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -24
شاعر از معشـوق » ج«وفا است و در بيت  بيان شكايت از معشوقِ بي» الف«شاد بودن به غمِ عشق است. بيت » د«و » ب«مفهوم مشترك ابيات   

  يايد و او را شاد كند.تمناّ دارد تا به ديدار او ب
  ادبيات چهارم 67 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -25

نيز شاعر به فوايد سخن » 2«آيد. در بيت  گويند، از دهانشان سخنان ارزشمند بيرون مي گويد: آنان كه با تأمل سخن مي در بيت صورت سؤال مي  
  ا:ه كند. مفهوم ساير گزينه متأملانه اشاره مي

  كند. عنان مي : تأملِ شنونده، سخن را خوش4/ بيت گزينۀ  : توصيه به دوري از مادّيات دنيوي3/ بيت گزينۀ  : توصيه به سكوت1بيت گزينۀ   

  
  عربی دوم ۸۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۲صدقوا: راست گفتند، وفادار ماندند (رد گزینۀ   )۳و  ۱های  همن المؤمنین: از میان مؤمنان (رد گزین  

  )۲قضی نحبه: مرگشان فرا رسید، از دنیا رفتند (رد گزینۀ   )۲و  ۱های  (رد گزینه ما عاهدوا علیه: به آنچه بر آن پیمان بستند  

  .کشند ینتظر: منتظر هستند، انتظار می  

  عربی سوم ۶۴و  ۶۳، ۴۵های  صفحهمشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۳الشّباب: جوانان (رد گزینۀ   )۴و  ۳های  تقدّمَ: پیشرفت کنند (فعل شرط است) (رد گزینه  

  )۱صامدین: با مقاومت و پایداری (حال) (رد گزینۀ   )۳علماً: از نظر علمی (تمییز) (رد گزینۀ   

  )۴و ۳های  اح: شیرینی موفقیت (رد گزینهحلو النّج  )۴چشند (جواب شرط است) (رد گزینۀ  ذاقوا: می  

  )۳و  ۱های  ذوقاً: قطعاً (مفعول مطلق تأکیدی) (رد گزینه  
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  عربی سوم ۵۹مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  )۲شهداءنا الاعزاّء: شهیدان عزیزمان (رد گزینۀ     نرََ: نگاه کنیم (فعل شرط و مجزوم)  

  )۴و  ۳های  ها (رد گزینه : اینهؤلاء    فهمیم نفهم: می  

  ها) أصدق النّاس قولاً: راستگوترین مردم از نظر گفتار (رد سایر گزینه    )۲کانوا: بودند (رد گزینۀ   

  عربی دوم ۵۳و  ۴۶های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  )۴و  ۱های  مناطق جمیلة: مناطقی زیبا (رد گزینه  

  )۴(رد گزینۀ  سافَر: سفر کرد  

ا شاهدتُ: دیدم، دیده بودم (نکته: اگر در جملۀ وصفیه فعل اول ماضی باشد و جملۀ وصفیه نیز ماضی باشد، جملۀ وصفیه بـه صـورت ماضـی سـاده یـ  

  )۳شود.) (رد گزینۀ  ماضی بعید ترجمه می

  )۱هایش (رد گزینۀ  صورها: عکس  

  عربی دوم ۷۷و  ۷۲های  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  ایم لم نعتمد: اعتماد نکردیم، اعتماد نکرده  

  عربی دوم ۷۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  »شود! پس به سوی مرگ حرکت کن و سر خم نکن پس تو پایداری هستی که نرم نمی«ترجمۀ بیت:   

  مرتبط است. ۲این عبارت بیش از همه با گزینۀ   

  عربی سوم ۲۹و  ۲۸های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  ها: بررسی گزینه  

  : الحدیث (الحدیثة)/ أنْ تشفوا (أنْ یشفوا)/ کثیراً (أکثرَ)۳گزینۀ   : أنْ یشفَ (أن یشفوا)/ مرضَ الأمراض (مرض المرضَی)۲گزینۀ   

  اً (أکثرَ): یقدر (قدرَ)/ أنْ یشفونَ (أنْ یشفوا)/ أکثر ۴گزینۀ   

  عربی دوم ۳۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  )۳تا موفق شوی: تفَُزْ، حتّی تنجحی (رد گزینۀ   )۲و  ۱های  آرزوهایت: آمالک، أمانیک (رد گزینه  

  )۱کوتاه کردن: تقصیر (رد گزینۀ   )۲های عقل: من دلائل العقل (رد گزینۀ  از نشانه  

  ها) ، الأمانّي (رد سایر گزینهآرزوها: الآمال  

 ترجمۀ متن:  
میرد؟! و دلیل آن این است که نیش زنبورعسـل متصـل بـه بـدن ایـن شـخص بـاقی  دانی که زنبورعسل هنگامی که شخصی را نیش بزند، می آیا می«

کننـدۀ  ر آن موضوع است! اگـر نمیـرد، حمـلشود و حکمت د ماند و گویا این نیش مرتبط با اعضای زنبورعسل است که خروج نیش باعث مرگ آن می می

شود! با اینکه خداوند در قـرآن آن را بـه  ها می کنندۀ بیماری شود و منتقل ماند و با آن عسل آلوده می کننده است باقی می ای که آلوده خون گزیده شده

هاسـت و  برنـدۀ میکـروب انـد و آن از بـین را ذکر کـرده کند و پزشکان برای عسل هفتاد مادۀ مختلف مفید توصیف می» در آن شفایی برای مردم است«

زنیم! پس باید از نـیش زدن  ای یا نگاهی یا غیبتی نیش می میریم هنگامی که به برادرانمان با کلمه کند! پس ای انسان ما می را آرام می ها دردهای مفصل

  »م!برادرانمان دوری کنیم تا به دیگران عسل قلب پاک و کلمۀ پاکیزه را بدهی

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  کشد. کننده را می با توجه به متن، غیبت کردن در این متن به نیش زنبور تشبیه شده است که انسان غیبت  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  باشد. ها توانست ناقل بیماری شد، می با توجه به متن اگر عسل بعد از نیش زدن ساخته می  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  زننده، ارتباط اعضای بدن زنبور با نیش آن است. عسلِ نیشبا توجه به متن، علت مرگ زنبور   

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  تا جامعۀ سالم تشکیل دهیم. گیریم این است که باید از گناهان دوری کنیم ای که از آن می با توجه به متن نتیجه  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  »ي خروجُهُ سببٌ لِموتِها!کأنَّ هذَا اللسعَ مرتبطٌ بِجوانحِ النّحلةِ الّت«گذاری درست عبارت:  حرکت  

  شود. نیز منصوب می» اللسعَ «و منصوب است،  »کأنَّ «اسم » هذا«دار پس از اسم اشاره است و با توجه به اینکه »ال«اسم » اللسعَ « ۱در گزینۀ   

  گیرد. گیرد ولی با توجه به مضاف شدن آن در حالت جرّی کسره می جای کسره، فتحه می منصرف است و به غیر» جوانح«همچنین   

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۹

ثُ بِهِ العسلُ و یُصبحُ ناقلاً«گذاری درست عبارت:  حرکت     »!»فیه شفاءٌ للنّاسِ «  القرآنِ الکریمِ بأنّ  للأمراضِ مَعَ أنَّ اللهَ یصِفُهُ فيیَتَلوَّ

  مبتدای مؤخّر است و مرفوع و دلیلی بر تنوین نگرفتن آن وجود ندارد.» شفاءٌ « ۳در گزینۀ   

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  نکرة ) معرفة ۲  

  خبر للأفعال النّاقصة منصرف/ اسم للحروف المشبّهة  معرب/ ممنوعٌ من الصرّف  يّ ) مبن۳  

  و منصوب» کان«خبر  ) حال ۴  
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   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  المستتر» هو«فاعله ضمیر  » آلام«) فاعله ۱  

/ مبن ) لازم ۲     عربم يّ متعدٍّ

  المستتر» هو«فاعلُهُ ضمیر  يٌّ للمعلوم/ نائب فاعلُهُ ... مبن يٌّ للمجهول بزیادة حرفٍ واحد/ مبن ) بزیادة حرفین ۳  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  فاعلُهُ ... ئب فاعلُهُ ... يّ للمعلوم/ نامبن يّ للمجهول / مبنمزید ثلاثيّ   ) مجردّ ثلاثيّ ۱  

  المستتر» نحن«فاعله ضمیر  » إخوان«) فاعلُهُ ۲  

  منصوب ناقص/ مجزوم  للمتکلّم مع الغیر/ اجوف  ) للمتکلّم وحدة ۴  

  سومعربی  ۲۲و  ۲۱های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

   حذف حرف عله دارد. ۳فقط در صیغۀ » رَضِیَ «فعل   

  ها: بررسی سایر گزینه  

  نَ نَمْ  نَ ) نِمْ ۳  تتَُبْ  ) تتوب ۲  لا ینسینَ  ) لا ینسون ۱  

  دومعربی  ۵۲تا  ۵۰های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

   در این گزینه مفعول است.» القوانینَ «فاعل است و نه مضاف شده و نه موصوف است ضمناً » هؤلاء«در این گزینه   

  ها:  در سایر گزینه  

  فاعل است و مضاف شده است. » کلّ «مضاف شده است/ » مراسیم) «۱  

  فاعل است و موصوف است. » الشعاع) «۲  

  نائب فاعل است نه فاعل.» الطلاّبُ ) «۳  

  دومعربی  ۹۲و  ۹۱های  حه* صف دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  ت. درست اس» مدافعو الحرم: «۱گزینۀ   

لُ : «۲گزینۀ      کند). درست است (زمان فعل هنگام مجهول شدن تغییری نمی» تتُحمَّ

  رود.  انسان است پس فعل آن مفرد مؤنث به کار می جمع غیر» مقالات«درست است چون » الُِّفت: «۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۴۲* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  بر دارد و محلاًّ مرفوع است. نقش خ» ما«در این گزینه   

  ها:  سایر گزینه  

  الیه و مجرور محلاًّ ) ما: مضاف۱  

  الیه و مجرور محلاًّ ) ما: مضاف۲  

  ) ما: اسم إنَّ و منصوب محلا۳ًّ  

  سومعربی  ۳۷* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  ق نوعی است. مفعول مطل» صبراً «مفعول فیه و » دائماً «در این گزینه   

  مفعول فیه است. » یومَ « ۴مفعول مطلق است و در گزینۀ » سبحانَ « ۲مفعول مطلق است. در گزینۀ » حقّاً « ۱در گزینۀ   

  سومعربی  ۷۶و  ۷۵های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ف است. منه محذو  ها مستثنی منه است و در سایر گزینه مستثنی» عمل« ۲در گزینۀ   

  دومعربی  ۱۱۲و  ۱۰۰ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  جمله است. و از نوع شبهمقدّم خبر » لي«در این گزینه   

  جمله هستند. خبر شبه» له«و » لِمَن: «۱گزینۀ   

  خبر از نوع جمله است.» یندم: «۳گزینۀ   

  خبر مفرد است.» مجهولةً : «۴گزینۀ   

  سومعربی  ۶۶و  ۶۵ های ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲: گزینۀ پاسخ -۵۰

  ها تمییز وجود ندارد. تمییز است. در سایر گزینه» أجراً «در این گزینه   

  
  دين و زندگي دوم 78مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -51

  )شد. دهند، گويد: كاش نامۀ عملم به من داده نمي اش را به دست چپش مي ه فيَقَول يا ليَتنَي لمَ اوتَ كتَابيَه، و كسي كه نامهو امَاّ منَ اوتي كتَابهَ بشِمال(  
  دين و زندگي سوم 200مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -52

  در صفحۀ مذكور مراجعه فرماييد. به روايت رسول اكرم   
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  دين و زندگي دوم 187مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -53
  تواند روزه بگيرد ولي در وطن خود بايد نماز را كامل بخواند. به انديشه و تحقيق درس مراجعه گردد. اگر مسافر بعدازظهر به وطن خود برسد، نمي  
  و زندگي دوم دين 167مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -54

   اي باشد كه معامله با آن رواج دارد  صورت سكه زكات طلا و نقره در صورتي واجب است كه به ها زكات ندارد. آلات خانم زيور  
    گانۀ مشمول زكات، زماني واجب است كه هر كدام به حد يا تعداد معين برسد. 9زكات اموال  
  دين و زندگي سوم 157* صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  2پاسخ: گزينۀ  -55

  ذلت نفس است. 2مصاديق آيه شريفۀ صورت سؤال، كساني هستند كه عزت نفس را انتخاب كردند و مفهوم بيان شده در گزينۀ   
  دين و زندگي چهارم 43مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -56

    :باشد. گويد باش، پس مي چون به كاري حكم كند پس به آن مياوست كه زنده كند و بميراند و (ترجمۀ آيۀ شريفه(  
    باشد. مي درستپيام كتاب درسي براي آيۀ مطرح شده دقيقاً گزينۀ  
   .آيه به قضاي الهي اشاره دارد  
  دين و زندگي دوم 54و  50هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -57

    پيامبر اكرم» :شويد. ايد و با مرگ، تنها از جهاني به جهان ديگر منتقل مي ايد، بلكه براي بقا خلق شده و فنا خلق نشده براي نابودي«  
    آياتنِـا  هـُم عـَنْ مأنَّوا بها و الـّذينَلقِاءنا وَ رضَوا باِلحياة الدُّنيا و اطْجونَ انَِّ الّذين لا يَرْ(مرتبط با آن به آيۀ شريفۀ  درستصورت سؤال و گزينۀ

  نمايد. اشاره مي )سبِونواهمُُ الناّر بمِا كانوا يكَْغافلِونَ اولئكَ مَأْ
  دين و زندگي چهارم 15و  13هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -58

  كنند. آيه، مفهوم توحيد در ربوبيت را با توجه به فعل الهي بيان مي دودقت كنيد كه هر   
  دين و زندگي دوم 18صات سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -59

ها و زمين است، خـواه نـاخواه و بـه  كه به فرمان اوست، هر آنچه در آسمان جويند؟ حال آن ها غير از دين خدا را مي آيا آن(ترجمۀ آيۀ شريفه:   
ين خدا است، قلمروي حكومت الهـي را درك نكـرده و جز د  دنبال دين ديگري به كسي كه به  بنابر اين آيه، آن  )شود. سوي او بازگردانده مي

  همچنين متوجه بازگشت به سوي خدا و هدفمندي عالم نيست.
  دين و زندگي چهارم 81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -60
  دين و زندگي سوم 89مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61

  خوانيم كه: مي تن احاديث پيامبر در تيتر ممنوعيت از نوش  
شرايط مناسب براي جعل حديث فراهم آمد كه بر اساس اغراض شخصي به جعل يا تحريف حديث بپردازند و به نفع حاكمان ستمگر از نقل برخي   

  احاديث خودداري كنند.
  سومدين و زندگي  124و  123، 112هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -62

   كند. باش براي ياري امام تلقي مي  منتظر عصر غيبت را عصر آماده  
    رسول اكرم» : هر كس دوست دارد خدا را در حال ايمان كامل و مسلماني مورد رضايت او ملاقات كند. ولايت و محبت امام عصر .را بپذيرد«  
   امام عصر » :بردن از آفتاب است هنگامي كه پشت ابرها باشد.بردن از من در عصر غيبتم، مانند بهره   بهره«  
  دين و زندگي سوم 97مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

به عهد خود با قـرآن وفـا توانيد  كه ... و وقتي مي راه رستگاري تشخيص دهيدتوانيد در آن شرايط  آگاه باشيد كه وقتي مي: «اميرالمؤمنين   
. آنان هستند كه ... ظاهرشان نمودار باطنشان ها را از اهلش طلب كنيد همۀ اينپس « ...» كه  پيرو قرآن باشيدتوانيد  گاه مي نكه ... و آ  كنيد
  »و دين در ميان آنان شاهدي صادق و در عين سكوت گوياست. باشد ... مي

  دين و زندگي سوم 135مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64
  »فلَلِعوام انَ يقلدّوه ماّ منَ كان منِ الفُقهاء صائناً لنفسه حافظاً لدينه مخالفاً لهِواه مطيعاً لاِمر مولاه (فقيه واجد شرايط) فا«  
  دين و زندگي دوم 105و  103هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65

   به خدا دارد. قسمت اول صورت سؤال اشاره به ثمرات توكل و اعتماد  
   كند. همين موضوع را بيان مي )عزمت فتوكلّ علي االله(نمايد كه عبارت  قسمت دوم ضرورت كار و تلاش در توكل را بيان مي  

  دين و زندگي دوم 6مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
رها در حركتند. ساختۀ آن خدايي است كه هر چيـزي را اسـتوار سـاخته پنداري ساكن هستند در حالي كه همچون اب بيني، مي ها را مي و كوه(  

  )كنيد آگاه است. است همانا او به آنچه مي
  دين و زندگي دوم 125مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -67

ايـن نعمـات در دنيـا   )ا فِي الحياةِ الدنّيا خالصةً يَوم القيامةقل هِي للّذين آمنو  الطيبِّات منِ الرّزقو  زينةَ االله التَيّ اخَرج لعبِادهقل منَ حرّم (  
  باشد. برايِ همگان است و در آخرت مخصوص مؤمنان مي

   )ًكنند. متناسب كساني است كه ايمان دارند و به فرائض الهي عمل مي )سيََرحمهَم االله(مخصوص مسلمانان است و  )اصَبحتم بنعِمة اخوانا  
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  دين و زندگي دوم 44و  43هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68
    يعني خلقت بعد روحـاني  )ثمّ انشاناه خلقاً آخر(تحسين كند،  )فتبارك االله احسن الخالقين(عاملي كه سبب شده خداوند خود را با عبارت

  هم مبين آن است. )و نفخت فيه من روحي(انسان است كه عبارت 
   گونه استدلال ندارد. هاي روح است كه هركس درك روشني از آن دارد و براي اثبات آن نياز به هيچ ي از نشانهخود ثابت يك  
   افتد. دقت كنيد كه سؤال نشانۀ همگاني را خواسته در صورتي كه رؤياي صادقه لزوماً براي همه اتفاق نمي  

  زندگي دوم دين و 146مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
   .به متن آيۀ شريفه و ترجمۀ آن مراجعه نماييد  

  :رخيَْعُون الَِي الْيدَْ( )لِحونمُفْاولئكَ همُُ الْ(مُفلحون يا رستگاران(  
  )نَ عنَِ المنكرهَوْروف وَ ينَْمعَْمُرونَ باِلْوَ يَأْ(

  دين و زندگي دوم 120و  113هاي  سط * صفحهمشخصات سؤال: * متو  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
    باشد. كه از آثار محبت به خدا مي» بيزاري از دشمنان خداست«آيۀ شريفه بيانگر  
    نيز اشاره به اين موضوع يعني ضرورت بيزاري و تبري از دشمنان خدا دارد. ره)(از امام خميني 2جملۀ مذكور در گزينۀ  

  دين و زندگي سوم 143ؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصات س ▲  4پاسخ: گزينۀ  -71
   )قلَبِتَ فظَاًّ غلَيظَ الْكنُْ وَ لوَْ تَ لهَمُْمةَِ منَِ االلهِ لنِْفبَمِا رحَْ(فرمايد:  عنوان رهبر جامعۀ اسلامي مي به خداوند متعال خطاب به رسول گرامي اسلام   

  ها پراكندگي آن  سببگيري بر مردم  خويي و سخت درشت  )... همُْفُ عنَْلِك فاَعْحَوْ فضَُّوا منِْلاَنْ(
  ها خويي و گذشت از آن نرم جلوگيري از پراكندگي مردم 

  دين و زندگي چهارم 27مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72
  دين و زندگي سوم 37ار * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشو  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -73

(راه پيشنهادي قرآن براي اثبات غيرالهـي بـودن  ي و انِ كنتمُ في رَيب ممِاّ نزلنا علي عبَدنِا (تشكيك در الهي بودن قرآن) فأتو بسورةٍ من مثِلِه(  
لم تفعلوا و لنَ تفعلوا فاتّقوا النار التّي وقودهـا النـّاسُ و قرآن) وَ ادعوا شهَُداءكَمُ منِ دونِ االله انِ كنتمُ صادقين (شرط پذيرش ادعاي كافران) فانِ 

  )كننده در قرآن) كننده و تشكيك الحجارة اعدتّ للكافرين (سرانجام كافران مبارزه
  دين و زندگي چهارم 60و  57هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74

   دهد، خداوند نيز شرايط و اسـباب را چنـان فـراهم  با سعي و تلاشي كه انسان از خود نشان مي خوانيم كه: همواره در تعريف سنت توفيق مي
  تر به مقصد برسد. سازد كه وي بتواند آسان مي

    بيانگر سنت توفيق الهي است. 4در ميان آيات موجود گزينۀ  
  دومدين و زندگي  82و  61هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -75

در اين آيه صداقت و راستگويي   )االله لا اله الِاّ هو ليجمعنكّمُ الي يَوم القيامة لاريب فيه و من اصدق من االله حديثا(به آيۀ شريفه دقت كنيد:   
  خداوند علتي براي فهم قطعيت در برپايي معاد است.

   بيانگر آن است. )و فتحت ابوابها(د كه شو  كند وارد بهشت مي كسي كه به معاد معتقد است و وظايفش را عمل مي  

  
  زبان سوم 85تا  83 يها صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -76

باشد؛ متعدي است و بايد در حالت معلوم با مفعول همراه  inviteچين مفعول نداريم، فعل  توضيح: جملۀ فوق مجهول است چرا كه بعد از نقطه  
 4كنـد و گزينـۀ  به گذشته اشـاره مـي previousتواند چيزي يا كسي را دعوت كند بعلاوه قيد زمان  توان گفت كه كشور نمي از طرفي هم مي

  درست است.
  .دعوت شدندترجمه: هفتۀ پيش شماري از كشورهاي اسلامي به يك جلسۀ مهم   
  بان چهارمز  10 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -77

كند كه وجود داشته باشد يا اتفاقي رخ دهد. در ايـن حالـت  اي از زمان يا موقعيتي اشاره مي  كلمۀ ربط به دوره مو مفهدر  whenتوضيح: كلمۀ   
  باشد. مي» هر وقت كه«معني  به

  ويد.ش مي انزنيد شبيه به مادرت كه لبخند مي  هر وقتخصوص  تان را دوست دارم به ترجمه: حالت چهره  
  زبان چهارم 40 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -78

  شود ها استفاده مي استفاده كرد كه در اين حالت suchتوان از  به ساختار جمله از ميان كلمات ربط علت و معلول، مي توجهتوضيح: با   

thatجمله 

 

such a + (صفت) + مارش مفرداسم قابل ش  
such + (صفت) + اسم قابل شمارش جمع 
such + (صفت) + اسم غيرقابل شمارش 

  طولاني است كه مجبوريم تاكسي يا قطار بگيريم. آنقدرترجمه: مسافت   
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  زبان چهارم 78 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -79
  كنيم. مي استفاده must have + ppام شده باشد از تركيب توضيح: براي بيان كاري كه به احتمال زياد در گذشته انج  
  :ترجمه  
  :A .پسرم بالاترين مدرك دانشگاهي را گرفت  
  :B انجام داده باشد. بايد تحقيقات جدي  

  زبان سوم 24 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -80
  بخرند. روز مدهاي  ش يا لباس با رنگهايشان بايد كف ترجمه: بعضي از مادران معتقدند كه براي بچه  
  مربوط به چهره) 4  دور) 3  علمي) 2  مد روز، رايج، متداول) 1  

  چهارمزبان  3 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -81
  شويم. يير شغل آماده مياست. به همين دليل است كه گاهي اوقات كسل شده و براي تغ تكراريترجمه: كارهاي زيادي كه مجبوريم انجام بدهيم   
  تكراري) 4  خيلي بزرگ) 3  كوتاه) 2  غيرطبيعي) 1  
  زبان چهارم 20 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -82

  ».جدي گرفتن چيزي«يعني  take sth seriouslyتوضيح: تركيب   
  .بگيرندها شما را جدي  عنوان يك معلم، مهم است كه بچه ترجمه: به 
  ساختن) 4  دست آوردن به) 3  دادن) 2  تنگرف) 1  
  زبان چهارم 25 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -83

  باشد. آلودگيبا   تواند يك عامل كليدي در مبارزه زيست معتقدند كه استفاده از خودروهاي برقي مي ترجمه: طرفداران محيط  
  جامعه) 4  وضع/ حالت) 3  آلودگي) 2  حالت) 1  
  زبان چهارم 17 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -84

  .كند فراهم ميكنند خدمات  ترجمه: شركت آب براي هفده ميليون نفر كه در تهران زندگي مي  
  اختراع كردن) 4  ناميدن )3  تكيه دادن) 2  فراهم كردن) 1  
  زبان چهارم 25 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -85

  اند. ها ايجاد كرده بسزايي در روند درمان بيماري تفاوتگويند كه داروهاي جديد  ترجمه: پزشكان مي  
  تفاوت) 4  اجرا/ نمايش) 3  سند) 2  شبكه) 1  
  زبان سوم 79 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -86

  باشد. ا ميه انسان متأثر از رايانه تلاش: اكنون تقريباً هر نوع زمينۀ ترجمه  
  سازمان) 4  اي چندرسانه) 3  تلاش/ كوشش) 2  دستگاه) 1  
  زبان چهارم 46 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -87

  گويد. دانستم دروغ مي به اين دليل كه مي بيشترترجمه: عصباني شدم،   
  طور دائم به) 4  خوشبختانه) 3  نرمي به) 2  بيشتر/ اساساً) 1  

  ::oozzee  TTeessttCCllترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
 استقبال» شنوا و صميمي  گوش«شدت نياز دارند كه تجربيات و مشكلات خود را به زبان بياورند. به همين دليل است كه همه از  ها به انسان

كـه گـوش دادن چـه مهـارت  فهمنـد مـيهايشان باشد. اما تعداد كمي از مردم  كسي كه مشتاق گوش دادن به مشكلات و خوشي -كنند مي
. دو دليل وجود دارد كه چرا اغلب آيد دست مي بهاي است. شنوندهٔ خوب بودن نيازمند قدرت بالاي تمركز است كه فقط از طريق تمرين   پيچيده

دهند صحبت كنند. چند بار شده كـه شـما  طور ساده اين است كه مردم بيشتر ترجيح مي سختي است. اولين [دليل] به كارگوش دادن چنين 
 مـردمخواهيد بگوييد؟ دليل دوم ايـن اسـت كـه  چه مي در جوابايد چون كه در اين فكر بوديد كه  ته است، از دست دادهآنچه را كه كسي گف

  كنند. خيلي كند صحبت مي
  4 ۀنيگز : پاسخ -88

  پذيرفتن/ استقبال كردن) 4  ارزيابي كردن) 3  محافظت كردن) 2  تخمين زدن) 1  
  1 ۀنيگز : پاسخ -89

  باعث شدن) 4  وابسته بودن) 3  مرتبط بودن) 2  تشخيص دادن/ فهميدن) 1  
  3 ۀنيگز : پاسخ -90

  استخراج كردن) 4  دست آوردن به) 3  بردن) 2  ذخيره كردن) 1  
  4 ۀنيگز : پاسخ -91

  كار/ وظيفه) 4  شغل) 3  صومعه) 2  عمل) 1  
  4 ۀنيگز : پاسخ -92

  در جواب) 4  از طريق پاسخ) 3  نوبت  به) 2  با گزارش) 1  
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  ::11لب لب ترجمۀ درك مطترجمۀ درك مط  ■■■■
اي به شناسـايي عوامـل خطرسـاز احتمـالي   طور فزاينده از آنجايي كه همچنان بيماري قلبي اولين عامل كشنده در آمريكاست، محققان به

عاملي كه در نارسايي قلبي مشاركت  عنوان بههاست  مدت» زندگي پرمشغله«هاي پرچرب و  اند. رژيم مند شده وجود آورندهٔ حملات قلبي علاقه به
آيـد  به نظـر مـي مثلاًبرانگيزتر باشد.  تر و تعجب رند شناخته شده است. اما طبق مطالعات جديد، ممكن است ليست عوامل خطرساز طولانيدا 

دهد و بيشتر مردم حملۀ قلبـي را  وهواي سرد رخ مي هاي قلبي در آب نارسايي قلبي الگوهاي فصلي و زماني داشته باشد. درصد بالاتري از حمله
علاوه مردم بيشتر مستعد حملات قلبي در سـاعات اوليـه از خـواب بيـدار شـدن  كنند. به شنبه بيشتر از هر روز ديگر هفته تجربه ميروز دو 

مشاهده كردند و از آن زمان تعدادي از علـل احتمـالي را كشـف  1980هستند. متخصصين قلب براي اولين بار اين پديدهٔ صبحگاهي را اواسط 
رساني بـه قلـب، ممكـن  علاوهٔ كاهش خون ها، به ار خون هنگام صبحگاه، ضربان قلب و تمركز قلب بر ايجاد كردن هورموناند. افزايش فش كرده

  آمدن موارد بيشتري از حملات قلبي شوند. وجود  به  صبح، همگي منجر به 10تا  8است بين ساعات 
دهد كه ميزان حملۀ  شوند. آمارها نشان مي ري قلبي در نظر گرفته ميدر مطالعات ديگر، هر دو عامل تولد و تجرد، جزء عوامل احتمالي بيما

شان بيشتر در معـرض  كند و مردان مجرد نسبت به همتاهاي متاهل قلبي در زنان و مردان بلافاصله چند روز بعد از تولدهايشان افزايش پيدا مي
هاي جدي  شود، پژوهش شده مربوط مي عوامل خطرساز احتمالي ذكر طريقي به همۀ شود كه به جايي كه استرس گمان برده ميآنخطر هستند. از 

  افتد، ادامه دارد. و دقيق به اميد درك بيشتر از چگونگي و دليل اينكه نارسايي قلبي اتفاق مي
  2 گزينۀ: پاسخ -93
  2 گزينۀ: پاسخ -94
  4 گزينۀ: پاسخ -95
  3 گزينۀ: پاسخ -96

  ::22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
مع يك منبع رايج استرس براي هركسي است. چه تنها كار كنيم و يا با عدهٔ زيادي از مردم، بالاخره ما به صحبت كردن سخنراني كردن در ج

مان به چيز سودمندي برسيم، اغلب نيازمند  خصوصي نياز داريم و اگر بخواهيم سرگروه باشيم و يا در زندگي در جمع براي انجام دادن كارهاي به
  ي كوچك يا بزرگ هستيم تا موفق شويم.ها صحبت كردن با گروه

دارند. به من اعتماد كنيد؛ مخاطبان شـما از شـما انتظـار » موفقيت«ها بستگي به اين دارد كه شما و مخاطبان شما چه تعريفي از  همۀ اين
ولـي در اشـتباه  ،سخنراني را دارنـدكردم كه بيشتر مخاطبان انتظار بهترين  ندارند كه بهترين سخنراني بدون اشكال را ارائه دهيد. من فكر مي

كردم تـا بـراي يـك  كردم تا سخنراني خيلي خوبي ارائه بدهم. من روزها تمرين مي بودم. قبل از فهميدن اين موضوع، فشار زيادي را تحمل مي
خـواهم بگـويم و  م كه چه مـيها تمرين كرد  ها و ساعت ماندم و نگران اشتباه كردن بودم. من ساعت ها بيدار مي سخنراني آماده شوم. من شب

  دادم. مي انجامكردم عالي باشم، بدتر  كرد. هرچه بيشتر تلاش مي تر مي كردم مرا حتي مضطرب دانيد چرا (چه)؟ همۀ اين كارهايي كه مي مي
ي ارزشـمند هدف سخنراني عمومي اين است كه: به مخاطبين خود يك چيز سودمند بدهيد. اگر مردمي كه مخاطبين شما هستند با مطلب 

ها با احساس بهتري دربارهٔ خودشان بروند، يا احساس بهتري در مورد كاري كـه  پندارند. اگر آن از پيش شما بروند، [كار] شما را يك موفقيت مي
تـرك كننـد، ها در حالي كه خوشحال يا سرگرم هستند شما را  پندارند. اگر آن بدهند داشته باشند، كار شما را يك موفقيت مي انجامقرار است 

  كنند. اند ارزشمند تصور مي ها زماني را كه با شما گذرانده آن
دهند حتي اگر شما تمركز خـود را از دسـت بدهيـد يـا  ها سپاسگزار خواهند بود و اهميت نمي زنيد، آن زماني كه شما حرف ارزشمندي مي

ي نيازي ندارند كه احساس خوب داشته باشند تا شـما را يـك فـرد حت ها آنتان بزنيد.  حين سخنراني دراي   لكنت زبان بگيريد يا حرف مسخره
  موفق فرض كنند.

  4 گزينۀ: پاسخ -97
  2 گزينۀ: پاسخ -98
  2 گزينۀ: پاسخ -99
 3 گزينۀ: پاسخ -100
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱۲ ۀشمار  نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ
  

  
  زمين سوم 11مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -101

  پردازد.  ها مي ها و سنگ هاي ديگر، تركيب كاني ژئوشيمي به پراكندگي عناصر در زمين و سياره  
  زمين سوم 14مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1خ: گزينۀ پاس -102

  ظرفيت جذب بخار آب هوا محدود است و در هر دما، هوا قادر است مقدار مشخصي بخار آب را به خود جذب كند.   
  زمين سوم 27مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -103
تر اقيانوس اطلس به مديترانه  هاي سبك زمان با آن، آب شوند و هم ي كمتر) اقيانوس اطلس ميتر (شور  هاي سبك هاي شور مديترانه وارد آب آب  

  ها عامل اين حركت است.  يابند. اختلاف چگالي آب جريان مي
  زمين سوم 39مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -104

  هاي گچ و ژيپس ندارند.) رين، كانيهاي آذ (سنگ .ي آذرين، معمولاً كم استها هاي زيرزميني موجود در سنگ هاي محلول در آب مقدار نمك  
  زمين سوم 61مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -105
  آپاتيت، فسفات كلسيم با كمي كلر يا فلوئور است.   
  زمين سوم 65مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106

  آورند.  شوند و الماس را به همراه مي هاي سطحي زمين رانده مي گازهاي فوق حرارت معمولي به قسمت هاي مذاب توسط سنگ  
  زمين سوم 74مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -107
  شوند.  در انتهاي سري واكنشي بوون، گرانيت و ريوليت تشكيل مي  
  زمين سوم 76صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -108
  ها گردشدگي رسوبي دارند.) ، دانه3(در شكل  .بلور قرار دارند اي فاقد بلور يا ريز در بافت پورفيري، بلورهاي درشت در زمينه  
  هاي درشت، دليل حمل و نقل رسوبي است.) دهند و گردشدگي اطراف دانه بافت رسوبي را نمايش مي 3و  1هاي  (توجه كنيد كه گزينه  
  زمين سوم 89مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -109

  شكل هستند.  اي پذير نيستند و توده ها، تورق ها برخلاف شيل گلسنگ  
  زمين سوم 93مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -110

  رود.  سنگ، درجۀ خلوص كربن بالا مي با پيشرفت مراحل تشكيل زغال  
  زمين سوم 96مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1زينۀ پاسخ: گ -111

  شود.  هايي با وزن حجمي زيادتر مي جانبه باعث متراكم شدن جسم و تبلور كاني فشار همه  
  زمين سوم 103مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -112

  شود.  سنگ گنيس در دما و فشار زياد تشكيل مي  
  زمين سوم 116مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -113
  تواند ذرات خاك را سست و پراكنده كند.  هر قطرهٔ باران در لحظۀ برخورد با زمين، داراي مقداري انرژي جنبشي است كه مي  
  زمين چهارم 4مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114

  كند.  يشدت نور به نسبت عكس مجذور فاصله تغيير م  

2
1I

d
  

برابر 
2

1 91
3

I
( )

   

  زمين چهارم 23مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -115
  مرز بين پوسته و گوشته را انفصال موهوروويچ گويند.   
  زمين چهارم 44مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -116

  تواند باعث ايجاد كوه كنيا و كليمانجارو باشد.  اي) مي واگرا در شرق آفريقا (قاره شروع حركت  
  زمين چهارم 54و  45هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -117
  شود.  ها ديده مي هاي عميق در محل درازگودال اي (همگرايي)، زلزله هاي قاره با فرورانش ورقۀ اقيانوسي به زير ورقه  
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  زمين چهارم 64مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -118
  وزوو يك فوران انفجاري بود.   
  چهارم  زمين 113و  75هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -119

  شود.  يك ناوديس ديده مي Bابتدا افزايش ارتفاع (تاقديس) وجود دارد و در سمت  Aدر سمت   
  زمين چهارم 79مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -120

  عمق احتمال تشكيل دارد.  مرجان آهكي در درياي گرم و كم  
  زمين چهارم 86مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -121

  رده باشند. شرط استنو: طبقات رسوبي برگشته نباشند يا به عبارت ديگر توالي اوليۀ خود را حفظ ك  
  زمين چهارم 101مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -122
  داران در اردوويسين ظاهر شدند. نخستين مهره  
  زمين چهارم 98مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -123
  ميليون سال قبل است.  286ميليون سال قبل و پرمين  408دونين متعلق به   
  زمين چهارم 119مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3اسخ: گزينۀ پ -124
  در شكل سمت راست، محور افقي و در شكل سمت چپ محور چين، زاويۀ ميل دارد.   
  زمين چهارم 134مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -125
  طور كلي گزينۀ آذرين انتخاب شود. د پس بهتر است در اين قسمت بهفلزات سنگين و عناصر كمياب حاصل مراحل انتهايي تفريق ماگمايي هستن  

  
 2رياضي  173تا  168هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -126

aنكته: وارون ماتريس    b
A

c d
 

  
 

1(در صورت وجود)، برابر است با:   1 d b
A

c aad bc
  
    

   

  يابيم: را مي 1Aابتدا ماتريس   
11 2 5 2 5 21

3 5 3 1 3 15 6A A       
              

   

  توان نوشت: اكنون مي  
1 5 2 2 4 2 20

3 1 6 0 0 12A B         
               

   

1Aهاي ماتريس  پس مجموع درايه   B  :برابر است با  
2 0 20 12 6       

  2رياضي  137تا  133هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -127
)2Cosنكته:   k ) Cos          2وSin( k ) Sin       
)Cosنكته:   ) Cos            وSin( ) Sin      
  با استفاده از نكات بالا داريم:  

8 63 4 3 4 3 4 3 47 7 7 7 7 7 7 7
13 292 2 2 4 27 7 7 7 7 7 7

Sin Cos Sin( ) Cos( ) Sin Cos Sin Cos
A

Sin Sin Sin( ) Sin( ) Sin Sin Sin

       
         

   
      
        

   

  4 4 3 43 4 3 37
7

cot
tan

  
      

  
   

  2رياضي  8تا  6هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -128
1عبارت است از:  dو قدرنسبت  1aنكته: جملۀ عمومي يك دنبالۀ حسابي با جملۀ اول    1na a (n )d     
  ابتدا داريم:  

(*)2 2 2 2 2 2 2 21 3 5 7 5 1 7 3 5 1 5 1 7 3 7 354 54 54a a a a (a a ) (a a ) (a a )(a a ) (a a )(a a )                  
5از طرفي طبق فرض داريم:    1 7 3 4 4 3 12a a a a d ( )        
  در (*) داريم: گذاري جايبا   

12
5 1 7 3 5 1 7 3

54 912 12 54 4 512 2(a a ) (a a ) a a a a /             
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  2رياضي  117تا  110هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -129

1alogنكته:    a       وm
n

bb
nlog a log a
m

      وc c clog a log b log ab   

  توان نتيجه گرفت: ابتدا از معادلۀ اول دستگاه مي  
7 7 2 2 3 2 73 9 1 3 3 1 3 1 3 2 7 0x x y x x y x y x y                  

  شود: اكنون از معادلۀ دوم دستگاه نتيجه مي  
9 9 9log y log x log log y log x y x        

3اكنون از حل دستگاه    2 7
9

x y
y x

 
 

1شود:  نتيجه مي 
3x  3وy :22           ؛ بنابراين 2 2 21 4 2 2 2 2log (y ) log log log       

  سازي آمار و مدل 50تا  46هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -130
  توان نوشت: نظر بگيريم، با توجه به شكل مقابل مي در Cها را  اگر طول دسته  

45 17 4 4 28 7C C C     

 C    
    

 
 

  
  
  
 دستۀ دوم17  

 
  
 
 
 
 
 دستۀ سوم  

 
  
 

 
 
 
 

دستۀ چهارم 
45

  
 
 
 
 

 
دستۀ پنجم  

 
  
 
 
 
 
   

745 پس مركز دستۀ چهارم برابر است با:   7 34 52 /     

  سازي آمار و مدل 152تا  149هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -131
  آيد: دست مي نمايش دهيم، ميانگين و واريانس از روابط زير به ifو  ixترتيب با  هاُم را بiنكته: اگر در يك جدول فراواني، مركز و فراواني دستۀ   

1 1 2 2
1 2

k k

k

f x f x f x
x

f f f
  


  




   

2 2 21 1 2 22
1 2

k k

k

f (x x) f (x x) f (x x)
f f f

     
 

  



   

  دهيم: ابتدا جدول مقابل را تشكيل مي  
23 25,   21 23, 19 21, 17 19, 15 17, حدود دسته 

 مركز دسته 16 18 20 22 24

 فراواني 7 9 17 11 6

افه يا كم كردن مقـداري ثابـت، كنيم (توجه كنيد كه اض ها كم مي را از همۀ مركز دسته 20ها، عدد  اكنون براي سادگي در محاسبۀ واريانس داده  
  ها ندارد.) تأثيري در محاسبۀ واريانس داده

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

i

i

x
x

f
       

  
   

20 4 2 0 2 4 28 18 0 22 24 0 07 9 17 11 6 7 9 17 11 6 50   

2 21 1 5 52 20 20 7 16 9 4 17 0 11 4 6 16 112 36 44 96 288 576 5 7650 50 50 50 100
f (x ) f (x ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) /

          
      

   

  3رياضي  10تا  6هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -132

11ر است با: اي براب تعداد اعضاي فضاي نمونه   552n(S)  
  
 

   

  برابر است با:» مهره 2رنگ بودن هر  هم«تعداد اعضاي پيشامد   
4 5 2 6 10 1 172 2 2n(A)

  

     
           
     

 
  هر دو

 زرد 
  هر دو

 سبز 
  هر دو

 سفيد 

17 بنابراين احتمال موردنظر برابر است با:  
55

n(A)P(A)
n(S)

    


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  3رياضي  31تا  28هاي  ؤال: * ساده * صفحهمشخصات س ▲  2پاسخ: گزينۀ  -133
سازي با استفاده از تعيين علامت، مجموعه جواب  ها را به يك طرف نامساوي مي بريم و پس از ساده نكته: براي حل يك نامعادلۀ گويا، كل عبارت  

  آوريم. دست مي را به
  با توجه به نكته داريم:  

3 4 3 4 3 4 3 1 73 3 0 0 0 1 0 11 1 1 1
x x x (x ) x x
x x x x
     

             
   

   

1( , )    مجموعه جواب:  
  3رياضي  38تا  33هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -134

2 2Sin x Sin xCos x نكته:  
Cos(x y) Cos xCos y Sin xSin y   نكته:  

  با استفاده از نكات بالا داريم:  

5
2

  
  طبق فرض

1 2 12 23 3 3 2
Sin xSin xCos xA tan x

Cos xCos x Sin xSin x Cos( x x)
  

 
  3رياضي  64تا  59هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -135
fضابطۀ  xجاي  به g(x)در ضابطۀ    (x) دهيم: را قرار مي  

4 1 16 4 8 44 44 4 242 1 2 1 84 1 4 2 4 12 32 2 1 2 1

x x x( )f (x) xx xg(f (x)) xx x xf (x)
x x

   
      
    
 

   

  3رياضي  115تا  113و  90تا  88هاي  سؤال: * متوسط * صفحه مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -136
  3 3 2 2 33 3(a b) a a b ab b     نكته:  

0x

Sinax alim
bx b

 نكته:  

1
1

0

n n

n nx

n n
ax bx c alim n n

aa x b x c
n n



 

 
           

 




  :نكته (قاعدهٔ پرتوان) 

  توان نوشت: ابتدا مي  

  طبق فرض2

x

Sinaxa lim
x


0

               توان نوشت: مي aمقدار  گذاري جاياكنون با   
3 3 3 2 3 2

2 2
2 6 12 8 6 32 1 2 2 5 2 2x x x

(x ) x x x x x xlim lim lim
( x )(x ) x x x  

     
  

   
  

  3رياضي  121تا  115هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -137
1xابتدا از پيوستگي راست تابع در     مقدار ،a يابيم: را مي  

1 1 1 1
2 1 2 1 2 11 1 1 1

1
x x x x

( x ) ( x )lim f (x) lim lim lim
x ( x )( x ) x

f ( ) a
      

   
    

   
 

   

1aبنابراين      مقدار  گذاري جاي. اكنون باa:داريم ،                                      
2

41 1
1 3

1 0x x

x xlim f (x) lim
x  

 

 
   


   

  3رياضي  143تا  138هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -138
2 22Cos x Cos x Sin x  نكته :  

  كنيم: تر مي تدا با استفاده از نكتۀ بالا، ضابطۀ تابع را سادهاب  

(*)
2 22Cos x Cos x Sin x (Cos x Sin x)(Cos x Sin x)f (x) Cos x Sin x

Cos x Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x
  

    
  

   

x

f (x) f ( )lim f ( )
x

   
 

   

  با توجه به (*) داريم:  
f (x) Sin x Cos x      

  پس مقدار موردنظر برابر است با:  
0 1 1f ( ) Sin Cos ( )             
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  رياضي عمومي 13و  12، 11، 7هاي  ت سؤال: * متوسط * صفحهمشخصا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -139
  ها را انتخاب و سپس دو عدد از آن انتخاب كنيم. ابتدا بايد يكي از مجموعه  
  با استفاده از نمودار درختي داريم:  

  
  
  

  

1 1 1 1 8 2
2 6 2 10 60 15       (هر دو عدد زوج)P   

  
  
  

  
  رياضي عمومي 39تا  35هاي  ط * صفحهمشخصات سؤال: * متوس ▲  2پاسخ: گزينۀ  -140
  حل اول: راه  
yنكته: براي محاسبۀ ضابطۀ تابع وارون    f(x) ابتدا ،x  را برحسبy سپس  ،آوريم دست مي بهx  وy كنيم. جا مي را جابه  
fابتدا با استفاده از نكتۀ بالا، ضابطۀ وارون تابع    (x)  كنيم: تعيين ميرا  

16 6 6 6 61 1 2 2 22 2 1 1 1y y x x f (x)
x x y y x

             
    

   

  كنيم:  مياكنون معادلۀ موردنظر را حل   
1 6 6 6 6 5 62 1 1 5 2 6 11 2 1 2 1 2

xf (x) f (x) (x )(x ) (x )
x x x x x x

 
              

     
   

2 23 10 6 6 3 4 0 1 4 0 1 4x x x x x (x )(x ) x ,                  
  ريشه دارد. 2اند، پس معادلۀ موردنظر  هر دو جواب قابل قبول  
  حل دوم: راه  
fكافي است معادلۀ    (x) x  نيم:كرا حل  

26 61 1 1 2 6 3 4 0 1 4 0 1 42 2x x (x )(x ) x x (x )(x ) x ,
x x

                   
 

   

  رياضي عمومي 43تا  40هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -141

1برابر است با:  qو قدرنسبت  1aجملۀ اول يك دنبالۀ هندسي با جملۀ اول  nنكته: مجموع    1
1

n
n

a ( q )
S

q





   

  ابتدا داريم:  
11 4 16 1 4, , , a , q         

  اكنون با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
10 10 201 1010

1 1 1 4 1 1 21 41 1 4 3 3
a ( q ) ( )( )S ( )

q
   

    
 

   

  رياضي عمومي 47تا  45هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -142
  نكته: هر دنبالۀ همگرا، كراندار است.  
  كنيم: ها را بررسي مي هر يك از گزينه  

2لۀ : دنبا1گزينۀ   
1 n

n
( )a

n


1رو است:  ، همگرا به صفر، كراندار و غيريكنواست، چند جملۀ اول اين دنباله به صورت روبه 11 4 9, , ,     

: دنبالۀ 2گزينۀ   
2

2n n
na 1 بل است:صورت مقا ، همگرا به صفر، كراندار و غيريكنواست. چند جملۀ اول اين دنباله به 91 12 8, , , ,   

: دنبالۀ 3گزينۀ   
2

2
3 7

2n
na
n





2، كراندار و نزولي است (توجه كنيد كه 3، همگرا به 

13
2na

n
 


، مقـدار جمـلات nو با افزايش مقدار  

  شود.) تر مي دنباله كوچك

: دنبالۀ 4گزينۀ   
3

4n
n na
n





كران است. (توجه كنيد  واگرا و بي، 
3

4x

n nlim
n


 


(  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

A

B

1
2

1
2

4
2 6 1
9 36 6
2

 
 
   
 
 
 

2
2 1
5 10
2

 
 
  
 
 
 
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  رياضي عمومي 64تا  59هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -143

2 22Cos( x) Sin x , Sin x Sin xCos x
   نكته:  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

2 2 2 2 1 02Sin x Cos( x) Sin x Sin x Sin xCos x Sin x Sin x( Cos x )
            

0 2

0 2
0 0 2
1 22 3 3

x ,

x ,

Sin x x , ,

Cos x x ,

   

   

     
   

     


   

0هاي اين معادله در بازهٔ  پس مجموع ريشه   2,    :0     برابر است با 2 2 53 3( ) 
            

  رياضي عمومي 74مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -144

u(Lnu)نكته:   
u


       وu u(e ) u e   

fابتدا توجه كنيد كه تابع    (x)  0بايد درx  :پيوسته باشد، پس داريم                              (*)
0 0

1
x x
lim f(x) lim f(x) a b

  
      

0xهمچنين بايد مشتق چپ و راست تابع در     5               ند، پس داريم:برابر باش
0 0

1 1 15 5 5
x

x x
ae a a

e x e e 

 
     


   

1                                                    در (*) داريم: گذاري جايبا    1 5 11 15 5 5
eb b

e e e
 

        

2بنابراين:   
5 1

25
eab
e

 
   

  رياضي عمومي 82ا ت 79هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -145
0F(x,y)نكته: مشتق تابع ضمني     :برابر است با  

 yبا فرض ثابت بودن  xمشتق نسبت به 
  

x
y

Fdy
dx F


   

  xبا فرض ثابت بودن  yمشتق نسبت به 

fنكته: معادلۀ خط مماس بر نمودار    (x)  در نقطۀ(a ,f (a))  :عبارت است ازy f (a) f (a)(x a)     
  كنيم: ابتدا شيب خط مماس را محاسبه مي  

1 73 72 21 1 1 25 252 102 2
y ( , )


      

 
:شيب خط مماس  

2 2

3 4

3
2

2 102

yx y
xy

y xyx y
xy



   
 

   

7                                          پس معادلۀ خط مماس عبارت است از:   7 7 7 321 1 125 25 25 25 25y (x ) y x y x               

  رياضي عمومي 92تا  87هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -146
a)نكته: اگر نقطۀ    ,b) پذير  نقطۀ عطف تابع دوبار مشتقf (x) :0باشد، داريمf (a) b , f (a)    
1طبق فرض نقطۀ    0( , 3نقطۀ عطف تابع  ( 2 2f (x) mx nx   :است، پس با استفاده از نكتۀ بالا داريم  

1 0 2 0 2 1 41 0 6 2 0 3 0 3
f ( ) m n m n m

n m
f ( ) m n m n n

          
                 

   

  رياضي عمومي 106تا  92هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -147
 

0xها (خط yبا توجه به نمودار، محور    (  مجانب قائم تابع است. پـس
0xمخرج به ازاي   شود: برابر صفر مي  

02 0 2 0 0xx b b b       
قطع  2اي به طول  ها را در نقطهxهمچنين با توجه به نمودار، تابع محور   

  كند. پس: مي
12 0 12 2 0 6f ( ) a a         

2بنابراين:    2 1
36a b    

2 x

y
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  رياضي عمومي 131تا  125هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -148
ــا رأس    S(hنكتــه: معادلــۀ ســهمي افقــي رو بــه راســت ب ,k)  و پــارامترp صــورت  بــه

2 4(y k) p(x h)   .است  
  قي با دهانۀ رو به راست است.با توجه به شكل تقريبي مقابل، سهمي موردنظر، يك سهمي اف  

  
2صورت  با توجه به شكل، مختصات رأس سهمي به   4S( , )  3و پارامتر سهمي برابـرp  

  صورت زير است: است. بنابراين با توجه به نكتۀ بالا، معادلۀ اين سهمي به
24 12 2(y ) (x )     

0yادن حال با قرار د    طول نقطۀ برخورد سهمي با محور ،xآوريم: دست مي ها را به  
4 216 12 2 2 3 3(x ) x x          

  رياضي عمومي 139تا  135هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -149

ceنكته: خروج از مركز بيضي برابر است با:   
a

  

0با توجه به شكل، بيضي موردنظر يك بيضي قائم به مركز    0O( ,   است. (
1 1 2 2 2 1FF ( ) c c           

1خروج از مركز اين بيضي برابر  ،طبق فرض  
  است، پس: 2

11 1 22 2
cce a

a
       

2دانيم  از طرفي مي   2 2a b c :پس خواهيم داشت ،  
24 1 3b b      

صورت  پس معادلۀ بيضي به  
2 2

13 4
x y

   2است و طول نقطۀ تقاطع آن با خط
3

y x آيد: دست مي به صورت زير به  

22 2 2 2 2
4

3 33 1 1 2 33 4 3 3 2 2
xx x x x x x              

  رياضي عمومي 171تا  169هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -150
(f (x) g(x))dx f (x)dx g(x)dx     نكته:  

1
11

n
n xx dx C (n )

n


   

 نكته:  

  ابتدا با استفاده از نكات بالا داريم:  
2 1 3 22 4

4 2 4 3 3
2 3 2 3 2 1 2 12 3 2 31 3
x x x xdx ( )dx ( x x )dx ( ) ( ) C C C

xx x x x x

 
    

           
      

22بنابراين    1f (x) x  .  
  رياضي عمومي 159تا  153هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -151

1توان نوشت:  ابتدا مي   1 1
2 2 2( x x )dx x dx x dx

  
           حال به كمك رسم .

  آوريم: دست مي هاي معين را به نمودار، حاصل هر كدام از اين انتگرال
  

1
2

2 2 1 1 5
2 2 2x dx



 
      

  
  
  

1
2 1 1 2 1 0 3x dx


             

1بنابراين:   
2

5 132 2( x x )dx


         

2
1

y

x1
1
2

5 1

4
FS

y

x

12
2 1

y

x

y x



1 F

1 F

y

x
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 1هندسه  12تا  9هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1خ: گزينۀ پاس -152

  نكته: در مثلث، اندازهٔ هر زاويۀ خارجي برابر مجموع دو زاويۀ داخلي غيرمجاور آن است.  
ANابتدا توجه كنيد كه در شكل مقابل داريم:    NC AM MB   پـس .AB AC ؛ بنـابراين مثلـث

ABC الساقين است. پس داريم: متساوي  

70 180 40ˆ ˆ ˆˆ ˆB C A B C            
  است، پس داريم: AMNزاويۀ خارجي مثلث  MNCˆاكنون توجه كنيد كه   

40 20 60ˆˆ ˆMNC A AMN          
  1هندسه  59تا  57و  50تا  39هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -153
  داريم: PDQالزاويۀ  ابتدا با استفاده از قضيۀ فيثاغورس در مثلث قائم  

2 2 2 2 2 25 12 13 13PQ QD PD PQ         
  توان نوشت: اكنون مي  

ABCD AMQ MBN NPC PDQ MNPQS S S S S S      

MH PQ   
       

3 4 12 5 3 4 5 129 15 2 2 2 2  

MH MH    
63135 72 13 13   

  1هندسه  83 تا 78هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -154
  كنيم. در اين صورت داريم: را رسم مي ACابتدا قطر   

  

1 24 8
AM MO MO MO
AD DC

    

  

  

A  قضيۀ تالس DC : OM DC



  

  

3 15
5 4 4

ON NC ON ON
AB BC

    

  

  

A  قضيۀ تالس BC : ON AB



  

  بنابراين:  
15 232 5 754 4MN MO ON /        

  1هندسه  142و  112هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -155
  برابر است با: cو  a ،bمستطيلي با ابعاد  نكته: طول قطر مكعب  

 2 2 2d a b c     
24برابر است با:  Rاي به شعاع  نكته: مساحت كره   R   
  در نظر بگيريم، خواهيم داشت: Rمستطيل با طول قطر كره برابر است. پس اگر شعاع كره را  توجه كنيد كه در اين حالت طول قطر مكعب  

25 81 9 92 9 54 4 2 4R R         

    بنابراين مساحت اين كره برابر است با:  

                                    2 29 81 814 4 44 16 4S R ( )          

  
  چهارم شناسي  زيست 193و  186و  2 شناسي  زيست 210و  205هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -156
هـاي  ي گوشـتي و سـاقههـا علفي هستند، مواد غذايي مورد نياز را در ريشـه ۀگياهاني مانند داودي، نرگس زرد و زنبق كه از گياهان چند سال  

  كنند، نه تمام گياهاني كه رشد پسين دارند. زيرزميني ذخيره مي
  1 شناسي  زيست 88، 62و  2 شناسي  زيست 95و  92هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -157
  يابد. يابد، ترشح هورمون غدهٔ پاراتيروئيد افزايش مي هنگامي كه كلسيم خون كاهش مي  
  چهارم شناسي  زيست 201و  1 شناسي  زيست 49و  26هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -158
هـاي  هاي اسكلرانشـيمي اسـت. سـلول هاي كلانشيمي، ديوارهٔ سلولي نخستين ضخيم دارند، نه دومين. ديوارهٔ دومين مخصوص سلول سلول  

  ها تنفس سلولي هوازي دارند. كنند. اين سلول اند و هماهنگ با رشد گياه، رشد مي كرده سازي) خود را حفظ كلانشيم قابليت رشد (پروتئين
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  1 شناسي  زيست 99و  97، 51هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -159
»: د«ۀ غربالي آوند آبكش و سلول سلول لول»: ج«هاي نگهبان روزنه، سلول  سلول اپيدرمي مجاور سلول»: ب«سلول همراه، سلول »: الف«سلول   

  سلول نگهبان روزنه 
  شود. : سلول لولۀ غربالي فاقد هسته است و متابوليسم آن توسط سلول همراه انجام مي1گزينۀ   
  شود. اسيد موجب پلاسموليز سلول نگهبان و در نتيجه بسته شدن روزنه مي : هورمون آبسيزيك2گزينۀ   
  كنند.  هاي جوان برخلاف سلول همراه فتوسنتز نمي يا ساقه هاي روپوست برگ : سلول3گزينۀ   
  . (بارگيري آبكشي)شود : سلول همراه با انتقال فعال سبب انتقال قند به آوند آبكش مي4گزينۀ   
  2 شناسي  زيست 45و  1 شناسي  زيست 117و  115، 58هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -160

  اي را شبكۀ آندوپلاسمي احاطه كرده است نه بافت پيوندي. ه درون سلول ماهيچهاطراف هر تارچ  
اي اسـت و لايـۀ  شامه بافت پيوندي رشـته كند. سخت جا مي ترين لايۀ پوست درخت، آبكش پسين است كه شيرهٔ پرورده را در گياه جابه دروني  

  كند. نام موسين ترشح مي مخاطي لولۀ گوارش، پروتئيني به
  چهارم شناسي  زيست 257و  243، 240 و 2 شناسي  زيست 12هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3سخ: گزينۀ پا -161

هاي هاپلوئيـد  كنند اين هسته هاي هاپلوئيد ايجاد مي هاي درون آسكوكارپ با تقسيم ميوزي ابتدا هسته نادرست است. زيگوت» ج«فقط جملۀ   
  كنند. جنسي درون آسك را ايجاد ميهاي  با تقسيم ميتوزي و تمايز، هاگ

  2 شناسي  زيست 141و  133هاي  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -162
هاي دوكي كه از يك قطـب تـا  شوند و رشته ها كوتاه مي هاي دوك متصل به كروموزوم باشند. در هنگام آنافاز رشته درست مي» الف و ب«موارد   

  شوند. اند، طويل مي ه شدهصفحۀ مياني سلول كشيد 
  2 شناسي  زيست 244و  241، 240هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -163
  يابند. در اواخر دورهٔ لوتئال هر دو هورمون استروژن و پروژسترون كاهش مي  
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  شوند. كم مي LHو  FSHفوليكولي غلظت  : با افزايش غلظت استروژن در ابتداي مرحلۀ1گزينۀ   
  نمايد. با آزاد شدن اووسيت ثانويه هورمون پروژسترون شروع به افزايش مي 14: در حدود روز 2گزينۀ   
يابند، چون جسم زرد از بين نرفتـه و بـه ترشـحات  كاهش نمي  هاي استروژن و پروژسترون با جايگزيني بلاستوسيست : غلظت هورمون4گزينۀ   

  دهد. ادامه ميخود 
  چهارم شناسي  زيست 229تا  227و  2 شناسي  زيست 185 هاي صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -164
ها از آنجا كـه بـا  كنند. اين سلول هاي اسپورانژ كه ديپلوئيد هستند، با انجام ميوز، زئوسپورهاي چندتاژكي را ايجاد مي در كاهوي دريايي، سلول  

  شود. كنند، هاگ ناميده مي يتوز بخش پرسلولي هاپلوئيدي را ايجاد ميتقسيم م
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : در چرخۀ جنسي كلاميدوموناس، گامت حاصل تقسيم ميتوز است.2گزينۀ   
  : در سرخس، چرخۀ زندگي جنسي مانند ساير گياهان از نوع تناوب نسل است و گامت حاصل تقسيم ميتوز است.3گزينۀ   
  كند. دار توليد نمي : اسپيروژير در چرخۀ زندگي خود هاگ تاژك4ينۀ گز   
  2 شناسي  زيست 12و  9هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -165
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  شوند. ها باعث ترشح اينترفرون مي : ويروس1گزينۀ   
  روند. هاي مكمل از بين نمي ۀ پروتئينوسيل ها الزاماً به : تمام باكتري2گزينۀ   
  شوند. : ماكروفاژها در خون يافت نمي4گزينۀ   
  2 شناسي  زيست 60تا  58هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -166
  آيد كه قرنيه نام دارد. صورت برجسته و شفاف درمي ترين لايۀ كرهٔ چشم است در جلوي چشم به صلُبيه كه خارجي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  آيند. هاي عصبي به انقباض درمي هاي خود تحت تأثير ناقل واسطۀ ماهيچه هاي مژكي و عنبيه به : ماهيچه1گزينۀ   
  شود. هاي خوني تراوش شده است، تغذيه مي : عدسي توسط زلاليه كه از مويرگ2گزينۀ   
  كند. به پيام عصبي تبديل مي هاي نوري، انرژي نوري را : شبكيه با داشتن گيرنده3گزينۀ   
  2 شناسي  زيست 94و  92و  1 شناسي  زيست 80و  70هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -167
  شود. ها خارج نمي ها وجود دارد و در بازدم عميق نيز از شش هواي باقي مانده هوايي است كه درون شش  
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  چهارم شناسي  زيست 24و  18، 16و  1 شناسي  زيست 29و  28هاي  صفحه*  متوسط* مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -168
  زند. شود و بعد وزيكول انتقالي از اين شبكه به بيرون جوانه مي شود و گروه قند به آن اضافه مي پپتيد كامل مي ابتدا درون شبكۀ آندوپلاسمي رشتۀ پلي  
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  شود. انداز متصل مي پلي مراز به عوامل رونويسي متصل به راه RNA: 1گزينۀ   
  شود. جايي انجام مي گيرد و بعد جابه : تشكيل پيوند پپتيدي ابتدا صورت مي3گزينۀ   
  شود. براي ترجمه وارد سيتوپلاسم مي mRNAشود، بعد  ها حذف مي : ابتدا رونوشت اينترون4گزينۀ   
  چهارم شناسي  زيست 200و  194و  1 شناسي  زيست 26و  9هاي  صفحه*  متوسطسؤال: * مشخصات  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -169
  شود. شود و فرايند گليكوليز نيز در همين بخش از سلول انجام مي آنزيم كاتالاز درون سيتوپلاسم ساخته مي  
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  شود. شوند و درون كبد اصلاً تخمير اسيدي انجام نمي خته ميسازهاي ريبوزوم يوكاريوتي در هسته سا  : پيش2گزينۀ   
  سازد. : كبد انسولين نمي3گزينۀ   
  سازد. : ليزوزيم آنزيم ترشحي است كه كبد آن را نمي4گزينۀ   
  2 شناسي  زيست 90و  1 شناسي  زيست 88و  62هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -170
  ادرست است.ن» الف«فقط مورد   
  شود. روبين درون اندام كبد انجام مي توليد بيلي  
  د.شو  ها سنتز مي درون نورون ADHتوسين و  هورمون اكسي  
  چهارم شناسي  زيست 259و  256، 228، 227هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -171
دهد. در چرخۀ زندگي جنسي كلاميدوموناس و اسپيروژير نيـز ماننـد  انجام ميها سلول زيگوت فقط تقسيم ميوز  در چرخۀ زندگي جنسي قارچ  

  دهد. ها، زيگوت تقسيم ميوز انجام مي قارچ
  كاهوي دريايي و كلپ چرخۀ زندگي جنسي تناوب نسل دارند.  
 چهارم شناسي  زيست 197و  185، 57هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -172
  شود. ن درون استروماي كلروپلاست و چرخۀ كربس درون ماتريكس ميتوكندري انجام ميچرخۀ كالوي  
  هر دو اندامك منشأ پروكاريوتي دارند.  
  2 شناسي  زيست 174و  173هاي  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -173
غالب باشـد،  Xهر دو ژنوتيپ خالص دارند. اگر وابسته به  17و  13اشد. تواند مربوط باشد، اگر اتوزومي غالب ب دودمانه به هر چهار نوع صفت مي  

هستند. در صورتي كه دودمانه اتوزومي مغلـوب فـرض شـود،   ناخالص 16و  7مغلوب باشد، افراد  Xخالص است و اگر وابسته به  16ژنوتيپ فرد 
Aaهستند   ناخالص 8و  7افراد  Aa  دهند ژنوتيپ  فنوتيپ غالب را نشان مي 14و  13فرد و از آنجا كهAA  ياAa .را خواهند داشت  

نخواهند داشت. aa چون فنوتيپ غالب است، پس قطعاً ژنوتيپ
 

 

1 2
3 3

1 : 2 : 1Aa Aa AA Aa aa   

  چهارم شناسي  زيست 208و  206، 205هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -174
دهنـد.  ها متابوليسم ندارند و گليكوليز انجام نمـي باشند. ويروس دار مي RNAدار و برخي ديگر DNAزا در انسان  هاي بيماري بعضي از ويروس  

هـا بـه  كپسيد بيشتر ويـروس دهند. اسيد خود را درون سلول ميزبان تكثير مي دار) نوكلئيك RNAيا  DNAها از هر نوع كه باشند ( ويروس
  شكل مارپيچي يا چندوجهي است.

  چهارم شناسي  زيست 32تا  30هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -175
اي نداشته باشـد كـه  نوتركيب، بايد آن را وارد باكتري كرد. بدين منظور بايد از باكتري استفاده كرد كه آنزيم محدودكننده DNAبعد از ساختن   

DNA دهد. نوتركيب را برش  
  2 شناسي  زيست 176و  164هاي  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -176

e A B Ahh XX I I Rr Hh XY I i rr   

A1دختري سالم با گروه خوني 1 1 1 1
2 2 2 2 16

Ahh X I R     

1 پسر فقط مبتلا به يك بيماري 1 1
8 8 4  

1 1 1 1
2 2 2 8

eX Y hh   پسر هموفيل و سالم از نظر هانتينگتون

1 1 1 1
2 2 2 8X Y H   پسر مبتلا به هانتينگتون و سالم از نظر هموفيلي

BI i rr

1
1 1 1 1 16 214 4 2 32

32
      
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  چهارم سيشنا  زيست 73و  72، 69هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -177
ها را بيان كنند. بعد از مندل و پيدايش علم ژنتيك توضيحات قابل قبـولي بـراي  نه داروين و نه لامارك نتوانستند علت ايجاد تنوع در جمعيت  

  ها ارائه شد. تنوع در جمعيت
  2 شناسي  زيست 34تا  32هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -178
  شوند. شوند و هم از سلول خارج مي تانسيل آرامش و عمل، سديم و پتاسيم هم وارد سلول ميدر تمام مراحل پ  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  زمان باز نيستند. دار سديمي و پتاسيمي هم : در هيچ زماني دو نوع كانال دريچه1گزينۀ   
  شود. ج ميهاي هميشه باز از سلول خار : پتاسيم از طريق كانال3و  2هاي  گزينه  
  چهارم شناسي  زيست 97و  96هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -179
هاي خالص هم همواره ثابت است، چون هـر مقـدار كـه بـه  كنند و اختلاف فراواني نسبي ژنوتيپ ها تغيير نمي در خودلقاحي فراواني نسبي الل  

هاي خالص افـزايش و ژنوتيـپ  مغلوب اضافه خواهد شد. در خودلقاحي فراواني نسبي ژنوتيپ خالص غالب اضافه شود همان مقدار نيز به خالص

1بار خودلقاحي فراواني نسبي ژنوتيپ ناخالص  5يابد. بعد از  ناخالص كاهش مي
  فراواني نسبي اوليۀ ژنوتيپ ناخالص خواهد شد. 32

  چهارم شناسي  زيست 156و  2 شناسي  زيست 47و  46، 43هاي  صفحه*  ساده مشخصات سؤال: * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -180
  ها يادگيري و تجربه نقشي ندارند. همچنين مركز اصلي پردازش اطلاعات حسي يعني قشر مخ هم نقش نـدارد. در انعكـاس زردپـي  در انعكاس  

  زير زانو، دستگاه عصبي خودمختار شركت ندارد.
  2 شناسي  زيست 45و  43هاي  صفحه*  سادهات سؤال: * مشخص ▲  3پاسخ: گزينۀ  -181
هاي حسي هستند كه پيام عصبي را از جسم سلولي به بخـش خاكسـتري نخـاع هـدايت  هاي نورون ، آكسون1قسمت مشخص شده در مسير   

  شامه بافت پيوندي محكمي است كه دور نخاع را پوشش داده است. كنند. سخت مي
  2 شناسي  زيست 60و  45و  1 شناسي  زيست 63هاي  صفحه*  سادهت سؤال: * مشخصا ▲  2پاسخ: گزينۀ  -182
  هاي مشيميه منشأ گرفته است. هاي مايع جلوي عدسي چشم از پلاسماي موجود در مويرگ اسيد گلوكز و آمينو  
  2 شناسي  زيست 195و  193، 189، 188هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -183
سلول دارد. گامتوفيت ماده در كاج تعداد زيادي سلول  2دانگان  سلول و نهان 4دانگان داراي تخمك هستند. گامتوفيت نر كاج  گان و نهانبازدان  

است. گامتوفيت ماده و نر اين گياهان از نظر غذايي وابسته به اسپوروفيت هسـتند.   سلول تشكيل شده 8دانگان از  متوفيت مادهٔ نهاندارد و گا
  دانگان يك پوسته دارد. شوند. تخمك در كاج برخلاف نهان افشاني مي دانۀ گردهٔ رسيده يا گامتوفيت نر در اين گياهان گرده

  2 شناسي  زيست 221تا  219هاي  صفحه*  متوسطصات سؤال: * مشخ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -184
هاي در حـال  شود. ژيبرلين در ساقه هاي بدون دانه استفاده مي شود. از ژيبرلين براي توليد ميوه در كشت بافت از اكسين و سيتوكينين استفاده مي  

  كنند. ها اثر خود را ايجاد مي هاي گياهي با تأثير بر ژن پروتئين . هورمونشوند ها در رئوس ريشه توليد مي كه سيتوكينين شود. در حالي توليد مي نموّ
  2 شناسي  زيست 165و  164هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -185
  بر سفيدي و بلندي بر كوتاهي غالب است. يهستند و قرمز   Xتوان گفت كه هر دو صفت وابسته به  با توجه به آميزش مي  

    قرمز    سفيديدسف
X X ×  Y X P : 
  بلند   كوتاهكوتاه
    سفيد    قرمزسفيد
X X ×  Y X 1F : 
   كوتاه   بلندكوتاه

      

  

1
2

  قرمز
11 2 X

 بلند

  

2F :

  چهارم شناسي  زيست 255و  235، 194، 24هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -186
  دهند. باشند. هر دو يوكاريوت هستند و گليكوليز را انجام مي درست مي» ج و د«موارد   
  شوند. گفته مي  هايي كه فقط توليدمثل غيرجنسي دارند دئوتروميست به قارچ  
  هستند.  ها هتروتروف كند در حالي كه قارچ ايطي كه نور باشد فتوسنتز مياوگلنا در شر   
  چهارم شناسي  زيست 159و  2 شناسي زيست 74و  1 شناسي  زيست 75، 68هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -187
  ها چشم مركب دارند. اين جانوران گردش خون باز دارند. حشرات و خرچنگ  
  ها: ساير گزينهبررسي   
  مهرگان است و فاقد اسكلت دروني است. عنوان مثال عروس دريايي كه رفتار انعكاسي دارد از بي : به1گزينۀ   
  دليل تنفسي نايي خون تيره و روشن معنا ندارد. : در حشرات به2گزينۀ   
  .شود. حشرات نيز طناب عصبي شكمي دارند : مننژ فقط در پستانداران ديده مي3گزينۀ   
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  چهارم شناسي  زيست 201و  200، 197هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -188
شود و  بس توليد ميدر كر  2CO، دو مول Aوجود داشته باشد از هر مول استيل كوآنزيم  2Oشود. اگر  اسيد تبديل مي در تخمير اسيدي پيرووات به لاكتيك  

  شوند. سبب انقباض ماهيچه  توانند مي درون سلول ماهيچه شده هاي توليد ATPشود.  احيا مي NADمول  1 ،ازاي هر مول پيرووات در گليكوليز به
  چهارم شناسي  زيست 52و  65، 56هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -189
  چه بعد از انقراض گروهي پنجم، پرندگان و پستانداران به شكل غالب درآمدند، اما پيدايش اين جانداران قبل از انقراض پنجم بوده است.اگر   
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  ميليون سال پيش است. 410 ميليارد سال پيش ايجاد شدند در حالي كه انقراض گروهي اول مربوط به 5/2ها در حدود  : سيانوباكتري2گزينۀ   
  : اولين همياري بين دو سلول پروكاريوت بوده است.3گزينۀ   
  : تشكيل ميكروسفرها اولين قدم به سمت سازماندهي سلول بوده است.4گزينۀ   
  چهارم شناسي  زيست 240و  236هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -190

داران جانورماننـد ديـوارهٔ  داران جانورمانند داراي تعداد زيادي تاژك در اطراف خود هستند. تـاژك هستند. تاژك  لغيرمتحرك و انگ  داران، هاگ  
  هاي مخاطي پلاسموديومي پرسلولي هستند. هستند، كپك  داران هتروتروف سلولي ندارند. مژك

  2 شناسي  زيست 11 و 1 شناسي  زيست 25هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -191
  شوند. هاي جانوري، پروتئين، فسفوليپيد و كلسترول يافت مي در غشاي سلول  
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  ژني ندارند. ها گيرندهٔ آنتي هاي نابالغ و يا پلاسموسيت عنوان مثال لنفوسيت : به1گزينۀ   
  اري ندارند.خو  ها خاصيت بيگانه عنوان مثال اريتروسيت : به2گزينۀ   
  شوند. هاي لنفوسيت ايجاد مي هاي خاطره از تقسيم و تمايز سلول : سلول3گزينۀ   
  1 شناسي  زيست 107و  106هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -192
  ها: بررسي گزينه  
  نياز به انرژي دارد. -: نياز به انرژي دارد1گزينۀ   
  شود، نه لولۀ سازندهٔ ادرار. كنندهٔ ادرار بازجذب مي اوره فقط از لولۀ جمع -د: نياز به انرژي دار 2گزينۀ   
  نياز به انرژي ندارد. -: نياز به انرژي ندارد3گزينۀ   
  نياز به انرژي ندارد. -: نياز به انرژي دارد4گزينۀ   
  چهارم شناسي  زيست 231و  226و  1 شناسي  زيست 103، 65هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -193
  كنند. آغازيان ساختار توليدمثل پرسلولي ايجاد نمي  
  چهارم شناسي  زيست 189تا  187هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -194
شود. تنفس نوري  براي انجام تنفس نوري مهيا مييا گياهان مناطق معتدل است با بسته شدن روزنه شرايط  3Cتنفس نوري مخصوص گياهان   

  دليل سازش اين گياهان. البته به ،گيرد انجام نمي CAMو  4Cدر گياهان 
  1 شناسي  زيست 80و  79هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -195
  شوند. ها كوتاه مي اي بطن سيستول بطني است كه طي آن تارهاي ماهيچه Tقلۀ موج تا  R ۀاست. از نقط Rها نقطۀ  شروع انقباض بطن  
  چهارم شناسي  زيست 217تا  215هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -196
2Hيا  3NHهاي شيميواتوتروف  منبع الكترون و انرژي براي باكتري   S باشند. است كه هر دو مادهٔ معدني مي  
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
2Hهاي  هاي پرانرژي را از مولكول كننده، الكترون هاي گوگردي فتوسنتز : باكتري1گزينۀ    S كنند. تأمين مي  
  هستند.  هوازي هاي هتروتروف، بي : بعضي از باكتري3گزينۀ   
  ها. كننده ها مولكول آب است نه تمام فتوسنتز : منبع الكترون سيانوباكتري4زينۀ گ  
  چهارم شناسي  زيست 194و  178هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -197
  ند.كن ها استفاده مي هاي آلي نظير كربوهيدرات مورد نياز خود از مولكول ATPتمام جانداران زنده براي تأمين   
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  هوازي هستند و زنجيرهٔ انتقال الكترون ندارند. : بعضي از جانداران بي2گزينۀ   
  هستند.  ها فاقد ميتوكندري : پروكاريوت3گزينۀ   
  هستند، نه دو مول. ATP: چهار مول 4گزينۀ   
  1 شناسي  زيست 89و  87و  2 شناسي  ستزي 238هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -198
  ها ديپلوئيد هستند و براي هر صفت اتوزومي دو الل دارند. لنفوسيت  
  ها، هسته ندارند، لذا كروموزوم و الل در آن معنا ندارد. : اريتروسيت1گزينۀ   
  : ممكن است دو الل از يك نوع باشند و همچنين اووسيت ثانويه هاپلوئيد است.2گزينۀ   
  : اسپرماتوسيت ثانويه هاپلوئيد است و براي هر صفت يك الل دارد.3نۀ گزي  
  2 شناسي  زيست 72چهارم و  شناسي  زيست 257و  23هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -199
  كنند. سلولي، فقط آسك ايجاد مي هاي تك كنند، آسكوميست هاي پرسلولي، آسكوكارپ توليد مي آسكوميست  
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  چهارم شناسي  زيست 242و  209، 206و  2 شناسي  زيست 97و  21هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -200
  باشند. درست مي» ب و ج«موارد   
  نيز خودايمني نيست. IIهاي خودايمني نيست و ديابت نوع  آلرژي از بيماري  
  چهارم شناسي  زيست 138  ۀ* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -201

  طلب و تعادلي در كتاب توجه فرمائيد. هاي جمعيت فرصت به ويژگي  
  چهارم شناسي  زيست 197و  196، 185هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -202
  شوند. توليد مي 2FADHبه همراه  NADHو  NADPHها  ترتيب درون اين اندامك هاي داراي كلروپلاست، ميتوكندري نيز دارند. به سلول  
  2 شناسي  زيست 195و  193، 189، 185هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -203
ميتـوزي  شود. پروتال سرخس نيـز از تقسـيم باشند. كيسۀ روياني يا گامتوفيت ماده با ميتوز هاگ ماده ايجاد مي درست مي» الف و د«جملات   

  شود. هاگ ايجاد مي
  2 شناسي  زيست 90  ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -204
هستند، اما ترشح گلوكـاگون، انسـولين،   هاي هيپوتالاموسي تحت تأثير هورمون LHو  FSHهاي تيروكسين، كورتيزول، آلدوسترون،  هورمون  

  وس ارتباط ندارند.توسين و ضدادراري به ترشحات هيپوتالام اكسي
  چهارم شناسي  زيست 201و  200هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -205
  شود. پيرووات پذيرندهٔ آلي هيدروژن در تخمير اسيدي است. شود و به تركيب لاكتات تبديل مي در تخمير اسيدي پيرووات احيا مي  

  
  چهارم يزيكف 20 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ينۀگز : پاسخ -206

2

4 4 4 4 1 12 45 15
12 43 5 45

y
x x y y

xx x
y y

Vdx mV t V a Vdt s t
Vdy m a VV t V tdt s


                      

 

   

  چهارم يزيكف 18تا  16 هاي صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -207
2

2

1 4 4 80 42 9 80 4 720 12 720 36 720 1219 12 10 9 720 102

h g V h V
( V ) V V V

h g V h V


                  

         


 
   

 

A:سنگ 

B:سنگ 

136 12 3
VV V
V

    



 


   

  چهارم يزيكف 15تا  13هاي  صفحه*  متوسط: * السؤ  مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -208
23 6 9dxV t t

dt
      

  اين معادلۀ سرعت ريشه ندارد و همواره مثبت است:  
1 06 6 1 0

t s adVa t
t s adt
 

      
   

  است.صورت تندشونده  ثانيه حركت جسم به 4ثانيه باشد، يعني  5ثانيه تا  1كه تندشونده باشد، زمان بايد بين  پس براي آن  
  چهارم يزيكف 35تا  32 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -209
  گاه به طرف راست است. با توجه به نيروهاي رسم شده، نيروي اصطكاك رو به بالا و نيروي تكيه  

  
  
  
  

  چهارم يزيكف 35 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -210
0 2 10 2k kf N / N        

2

20 2 1 18 60 2 10 40 10 6 5 1 212 4 52 10 4
( )

k

T a
T a mf / ( ) N a a /

T a sT a


    

           
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  چهارم يزيكف 37تا  35 هاي صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -211

250 30 2 5 2 m( )a a
s

       

2 2 22 0 2 2 8 4 2B B B B
mV V a x V V
s

            
  

  اول يزيكف 95و  94 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -212
  شده، يعني مجازي است و چون طول آن كمتر از طول جسم است، پس حتماً آينه محدب است. چون تصوير مستقيم تشكيل  

1 20 54 4 4
q pm q cm
p

          

1 1 1 1 1 1 3 1 20
20 5 20 3f cm

p q f f f
             

  اول يزيكف 125 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -213
دسي نيـز چون قطر لكۀ روشن از پهناي دستۀ پرتو اوليه بيشتر است و ع  

اند و پس از عبور از كـانون،  همگرا است، پس حتماً پرتوها ابتداهمگرا شده
  اند. دوباره واگرا شده و در اين حالت به پرده رسيده

  دو مثلث به دست آمده، متشابه هستند.  
2 8 4 200 5 200 40 0 4200 f f f f cm / m
f f
        


   

1 1 2 50 4D / d
f /

     

  اول يزيكف 82و  81هاي  صفحه*  دشوار : *سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -214
درجه است و با توجـه بـه  360هاي داخلي يك چهارضلعي  دانيم مجموع زاويه مي  

  شكل مقابل داريم:
( x) x

x

    

  
80 120 180 2 360 10

30 180 140
     

      
  

  
  دوم يزيكف 122 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -215

4 13 2 1510 4
A A A A A A A
B B B B B B B

Q V c
Q V c

   
          
   

   

  دوم يزيكف 145و  129 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 نۀگزي: پاسخ -216

4

3
6720 14 10 80 3 2 120 14400 0 8 80120 67200 02 336 10 6720f

Q Ak /t L L / m cm
L

Q mL / J

  
           

      

   

  دوم يزيكف 108و  99 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -217
3 30 02 0 8 16 10V / / m    حجم آب در داخل استوانه:  

3
2

16 10 1
100 4

Vh m
A ( / )


   عب:ارتفاع آب درون مك  

1
110

8 8
10

g

g

 
 
 

 Pمكعب


1
10g   مكعبP

P 0استوانه 8gh g /    استوانهP

  دوم يزيكف 152 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -218
  

76 4 80cmHg  گازP A BP P    
1 1 2 2 2

1 2 2 2
76 36 80 38 18 20 300 27273 3 270

P V P V A A T K C
T T ( ) T T

 
        


   

  
  

38cm

A


B
2cm

2cm

50N
50 37 30Sin N  

F
2cm 8cm

200cm

80


100

50

120 x

x180 2 

30 30
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  سوم يزيكف 8 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -219
  

2 189
2 2

16 109 10 7 2
2 2 10
qF k / N

( r)






     


   

2 189
2 2

16 109 10 3 6
4 4 10
qF k / N
r




      


   

2 7 2 2 3 6 3 6 1 2 2TF F F / / / ( ) N          
  سوم يزيكف 47 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -220

1 2 3
1 2 3

6 12 46 12eq
(C C ) C

C F
(C C ) C

 
   

  
  :حالت اول 

1 2 3 4 20 80, eqq q C V C      كلq   
  شوند: اتصال كوتاه شده و از مدار خارج مي 2Cو 1Cحالت دوم: در اين حالت   

3 3 12 20 240q C V C     حالت دوم:  
240 80 160q C       

  سوم يزيكف 37 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -221
1 2

1 2
4 12 34 12eq

C C
C F

C C


   
 

  : حالت اول 

1 2 3 24 72eqq q C V C      كلq   
2

1
1 1 72 72 6482 2 4

qU J
C


       

1 2
1 2

72 72 144 912 4 16
q q

V V
C C

     
 

  : حالت دوم

1
1 1 4 81 1622 2U C V J         

648 162 486U J       
  سوم يزيكف 37 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -222

1 2
1 2

2 2 2 2

3 4 40 5 1 5 2 1 5 2 6 420

I
r r R / / R R / R R

R
V Ir Ir

    
                 

       

   

  سوم يزيكف 63 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -223

2
1

5
8516

4 64
17

I
I

  

174 4 4eq
R RR R   حالت اول:

1
4

17 17
4

I R R
 

   

163 5 5eq
R RR R    حالت دوم:

2
5

16 16
5

I
RR

 
   

  سوم يزيكف 70تا  68 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -224

1ايم، به هر يك ولتاژي برابر با  صورت متوالي بسته وقتي سه لامپ مشابه را به  
  رسد. حالت معمولي مي 3

2
2

22 2

8
8 8009 %100 % %899 1 913

9

VP
R V PPV R P( )V VP
R R R


 

 
      


   


   

  

2r 2r
2r 

FF
F
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  سوم يزيكف 65 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -225
7 73 2 1 2

4 10 1 2 2 16 102 2 0 5F F F I I N
r /


 

          
 
     

71202 16 102FCos F N
   كلF 

  
  سوم يزيكف 94 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -226

0 4 5 0 02 10 0 1B V IR B / / B / T          القايي  
  سوم يزيكف 114 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -227

2 2 31 1 4160 128 10 1282 2 100maxE U kA ( ) J mJ          

128 56 72U E K mJ       
2 3 2 2 4 21 172 10 160 9 10 3 10 32 2U kx x x x m cm                 

4 3 1cm   خط فاصله از انتهاي پاره  
  چهارم يزيكف 67 صفحۀ*  متوسط: * سؤال اتمشخص ▲  3 گزينۀ: پاسخ -228

دو طرف تساوي را بر   
2

25
 كنيم: تقسيم مي  

2 2 2 2 2
2 2

1 1100400 5 100 51 100 1 2011 5
100525 25

A mx V V radA( x) ( )
m sA

A s

                    
  

   

2 2 2
2

1 400 4100
mA
s

         

  فيزيك چهارم 92و  91هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -229
16 140 80 202 0 8 20

Vcm cm f Hz T s
/


         


   

2
2 2 2

40 140 0 05 20 05 16 10
0 025 2 5 2

rad u a u
s A /A /

Au / m / cm


       

   

   

   

90 10 80 8x cm cm 
        

4در موقعيت  Mپس نقطۀ   
rad

s
 2رفتن است و براي رسيدن به   و در حال پايين

Au   7بايد به
6 rad .برسد  

7 3 5
6 4 12 rad  

      

5
5 11240 480 96t s

t t


        

 
   

  فيزيك چهارم 107 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -230
1 1 1800 1500 300n nf f f Hz       

1 300 1202 2 0 2
V V mf V
L / s

    


   

2 28 8120 144 10 0 002 2F / kg g/
m m

       
 

   

2 0 2 0 4m L / / g      
  فيزيك چهارم 123 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -231

6180 3 602 2
nL cm 

          

3 3 60 454 4x cm 
   گره تا دومين شكم مجاور:  

3
4


7
6


M

120

3F

2F
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  فيزيك چهارم 149 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -232
2 2 1 3 11 5 5 0 54 2 8

m
m n

n

x ( )w w
x x w / mm w / mm

x w w
             

  

  :نوار تاريك دوم از مركزي
:نوار روشن چهارم از مركزي

D D cDw a a m mm
a w fw




   
        

   

8 3
14 4

3 10 2 1 10 12 2 2 2 6 10 5 10
   

  فيزيك چهارم 143 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -233
  يو كه جزو دستۀ راديويي هستند، براي آشپزي كاربرد دارند.و امواج ماكرو   
  فيزيك چهارم 163 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -234

815
9

3 101 5 4 10 4 1 5 2 5
300 10maxK hf W / W W / / eV




          


     

  فيزيك چهارم 204 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -235
0 92 36 92 36 56Z Z        عدد اتمي  
1 235 91 3 142A A       عدد جرمي  

142 56 86  ها تعداد نوترون 

  
  2مي شي 36و  34هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -236
  Na  وMg دوره هستند، بنابراين شعاع اتمي  همNa  ازMg طور كلي عناصر گروه دوم  بيشتر است و نسبت به آن الكترونگاتيوي كمتري دارد. به

  پذيري گروه اول نسبت به گروه دوم بيشتر است. شوند، اما واكنش تر ذوب مي تر هستند و دير تر و سخت نسبت به عناصر گروه اول چگال
  2شيمي  2و  1هاي  بخشمشخصات سؤال: * ساده *  ▲   4 ۀني: گز پاسخ -237
  ها، پرتوهاي كاتدي هستند و پرتوهاي حاصل از امواج الكترومغناطيسي هستند. كار رفته جهت برانگيخته كردن الكترون پرتوهاي به ،بين در دستگاه طيف  
  2شيمي  2و  1هاي  بخشمشخصات سؤال: * ساده *  ▲   4 ۀني: گز پاسخ -238
  پر است. 4fپذيرد، بنابراين در عنصر مذكور فقط زيرلايۀ  در تناوب هفتم الكترون مي 5fدر تناوب ششم و زيرلايۀ  4fزيرلايۀ   
  2شيمي  2و  1 هاي بخشمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -239
  شود. ها جهش بزرگ تعريف نمي كم است و بين آن 3dو  4s، اختلاف سطح انرژي 4الف) در عناصر واسطۀ تناوب   

1ها در آن برابر با  كترونال smدارد، بنابراين مجموع   پر قرار دارد و يك اوربيتال نيمه 17در گروه  Dپ)   
  است. 2

  2شيمي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -240
2Naتشكيل      نسبت بهNa 2، به انرژي بيشتري نياز دارد، زيرا درE شود و با توجه به اينكـه آرايـش الكترونـي  جهش بزرگ مشاهده مي

Mg  13به صورتs  وAl 23صورت  بهs  2است، انرژي لازم براي تشكيلAl   2ازMg  .بيشتر است  
  2شيمي  3بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -241
  ها: بررسي گزينه  

3
2 4 3 24

2
3
Cr

Cr (SO )
SO









(كروميك سولفات) 

Li He
LiH

H He





 



(ليتيم هيدريد) 

  

2و  1هاي  : گزينه

5 1 3 324
5 2 2 525

3 4 3
3 4 3

Cr : Ar d s Cr : Ar d

Mn : Ar d s Mn : Ar d





        


       
  3:گزينۀ  

7 100 %87 58 /    4درصد جرمي ليتيم :گزينۀ   

  2شيمي  79و  78 هاي همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -242
  شود. شوند و تغيير ديگري ايجاد نمي گانه دچار تغيير مي در پديدهٔ رزونانس فقط پيوندهاي دوگانه و سه  
  2شيمي  85و  81هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -243

6   عدد اكسايشS            3و  3تعداد قلمرو اتم مركزي درSO

4   عدد اكسايشS         4و  23تعداد قلمرو اتم مركزي درSO 
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  2شيمي  4بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -244
  هاي الف، پ و ث نادرست هستند. عبارت  
  و چهارم 3و  2تركيبي شيمي مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -245

    
  
  
  
  

  2شيمي  104تا  101هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -246
  مراجعه شود. 104تا  101هاي  ، صفحه2به متن كتاب شيمي   
  3شيمي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -247

Mجرم اتمي فلز مورد نظر    :   
nفلز مورد نظر ظرفيت  :   

33nNaNO  3 4 nX (PO )3 4nNa PO33 nX(NO )

32 5M /
n
 

77
3 95M n

     113 4
3 62

/
(M n)

    3شيمي  33تا  28هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -248
    2HCO2H OC 

20 2 0 2x / mol CO , x / mol H 1
x 1

x  80
100  

0 25
1

/

 

3CH OH22H  
(محدودكننده)

 CO

30 11
y y / molCH OH  0 2

2
/     

  

24H O 22CO23O32CH OH

24 4z / g CO2 44
z


    0 1
2
/  

  شيمي چهارم 3و بخش  3 شيمي 1بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -249
  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  ، گوگرد حجم بيشتري دارد.3كتاب شيمي  12صفحۀ  5الف) مطابق شكل   
  شود. تشكيل مي 2PbIنيترات و پتاسيم تماشاگر هستند و رسوب  هاي پ) يون  
  3شيمي  22تا  18هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -250
  شود و كاهش جرم مواد جامد مربوط به اختلاف جرم اين دو ماده است. حاصل مي PbO(s)يك مول  PbS(s)ازاي هر مول  به  

16: PbS PbO   اختلاف جرم موليPbS  وPbO  

0 1 23 9x / mol PbS / g PbS   
 PbSمول  16g  1واد) (كاهش جرم م

1 6/ g  x  
  3شيمي  63تا  59هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -251

2 1
2 2 2 2

2 2 3
2 2 2 4

4 1 2 3

2 2 1270
2 2 572

65 6

1 1 986 62 2

(s) (g) (s)

(g) (g) (g)

(s) (l) (s)

(s) (g) (s)

Ca O CaO H kJ

H O H O H kJ

CaO H O Ca(OH) H / kJ

Ca H O Ca(OH) H ?

H H H H / kJ

    

    

    

    

        

   

  3شيمي  72تا  70هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -252

  37 4 10000 336 93 64111
H /G T / K C
S

 
       


   

  

3 2
||
O

O C CH NaOH   

COOH

3 2
||
O

OH CH C O Na H O    

COO Na 



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 
۱۲

   |
   

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

علـ
 

جربـ
ت

  ی

۲۸

  3شيمي  58ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -253
13 60CH COOH g mol    

  كنيم. گرم را محاسبه مي 5/1گرماي آزاد شده از سوختن   
2 5 4 0 75 4 2 4 22 6Q ( / ) ( / / ) / kJ        

31 5 22 6
60 904

/ gCH COOH / kJ
g x x kJ 

   

1904H kJ mol        
  3شيمي  75تا  73هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -254
  اما نه به نسبت مولي برابر يا حتي به نسبت جرمي برابر. ،كنند آب و نمك خوراكي ايجاد محلول مي  
  3شيمي  93تا  87هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -255
  نادرست هستند.» ت«و » ب«ي ها عبارت  
  ب) وقتي انحلال يوني است، محلول الكتروليت قوي است.  
  ها نيز تقريباً برابر است. برابر است، پس نقطۀ جوش آن 3KNOو  2KNOمولال  2/0ذرات در محلول  عدادتت) چون   
  3شيمي 92و  91هاي  : * ساده * صفحهمشخصات سؤال ▲   4 ۀني: گز پاسخ -256

  30 25 0 025 6 0 151 2 mL mol NaOH / /
/

      حجم محلول  

2 4 2Na SO H O  NaOH4NaHSO

40 15x / mol NaHSO
0 15

1
/ 1

x  

  3شيمي  99تا  94هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -257
100مايع فراّر داراي نقطۀ جوش كمتر از    C .است  
  شيمي چهارم 1بخش مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -258
  شيمي چهارم 13تا  4هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -259

2 5 2 22 4(g) (g) (g)N O NO O    

1 12
0 06 0 032 1

/R(O ) / mol L min     


   R(واكنش) 

2 5k N O    اي)  (لحظهR  
2قۀ دوم غلظت ، در پايان دقي2Oمول  06/0با توجه به توليد    5N O  مولار است، بنابراين: 08/0برابر با  

3 4 1 11 98 10 0 08 1 58 10R / / / mol L min            
  شيمي چهارم 41تا  38هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -260

   3 2(s) (s) (g)CaCO CaO CO   

2 2
1 76 0 040 04 0 00844 5
/ /molCO / CO /         

2 0 008K CO /      
  شيمي چهارم 52تا  46هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -261
  شود. كم مي 2Nشود، بنابراين غلظت  جا مي اين واكنش گرماده است و با كاهش دما در جهت رفت جابه  
  شود. دهد و افزايش فشار باعث افزايش غلظت كليۀ مواد گازي شكل مي يكاهش فشار، غلظت كليۀ مواد گازي شكل را در اين واكنش كاهش م  
  شيمي چهارم 48و  47هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -262
  B  وC  بايد در دو طرف واكنش باشند و تغييراتB  بيشتر ازC  است، بنابراين بايد ضريب استوكيومتريB  بيشتر ازC  بر باشد.برا 2و در حدود  
  شيمي چهارم 3بخش مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -263
  نادرست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  
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  شيمي چهارم 79و  75، 66تا  64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -264
2 2

2 2

2 2
0 1 1000 1 0 1

0 1

10 10

1
1314

a
HA

b
BOH

(HA)
(HA) (BOH)

(BOH)

(HA) (BOH)
(HA) (BOH)

(BOH) (BOH)

H H
K H OHM /

/ /
OH OH

K
M /

H
H OH

OH

pH pOH
pH pH

pH pOH

 

 

 



 


   
        

    
   
    

 
            

 

       

   

   رفتن اعداد كوچك براي روش تستي براي حل اين سؤال در نظر گaK  وbK  510است، مانند  710و.  

13  مجموع
5 21 1
7 2 3 42 2

10 0 1 0 01 0 001 3

10 0 1 10 10 4 10

/ / H / pH

/ OH pOH pH

 

   

             
               

   

  شيمي چهارم 74ۀ صفح مشخصات سؤال: * متوسط * ▲   4 ۀني: گز پاسخ -265
  رسد.) ليتر مي 1/0(حجم محلول پس از واكنش، به   

3 3(aq) (aq) (s) (aq)AgNO HCl AgCl HNO     
0 4 0 05 0 2 0 05 0 2 0 05 0 01mol HCl / / / / / / /       مانده باقي  

0 01 0 10 1
/HCl /
/

  مانده باقيM   

30 01 0 1HNOmol HCl / M /   3مصرفيmol HNO  حاصل  

0 2 0 7/ pH /  
كل

H     

  شيمي چهارم 84و  83هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -266
برد (در بين  ميرا بالاتر  pHشود و  تر بيشتر آبكافت مي شوند، بنابراين آنيون مربوط به اسيد ضعيف هاي ذكر شده آبكافت نمي هاي نمك كاتيون  

  شود.) آبكافت نمي 3NOها نيز  آنيون
  شيمي چهارم 4بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -267
  دهد. توان در ظرفي از جنس فلز بالاتر نگهداري كرد، زيرا با آن واكنش مي را نميتر  الف) در سري الكتروشيميايي، نمك فلز پايين  

2Znب)     .اكسنده است و كاهنده نيست  
Znهاي ممكن مربوط به  ل پ) بيشترين ولتاژ در بين سلو   Cu .است  

0 پيــــلت)    34 0 25 0 59E (Ni Cu) / ( / ) /      استفاده از اين سلول ممكن است. پس  
  شيمي چهارم 117تا  115هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -268
  محيطي تفاوت دارند. سلول و اثرات زيست Eاين دو سلول سوختي در نيم واكنش اكسايش،   
  شيمي چهارم 112تا  107هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -269

34Fe(OH)  22H O2O24Fe(OH)

22 5x / mol H O2
x      450

4 90
  

  

2OH2H2e22H O

21 25x / mol H 
1
x     2 5

2
/  
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  شيمي چهارم 95و  94هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -270
2 224 2 21 1 2CrO x H O y e CrO x    

4 1OH   
4 2 2 2: x x x     موازنۀO  

2 4 2: y y     موازنۀ بار  
1 2 2 1 4 10     ها مجموع ضريب  
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